Сосновська М.В., методист ЦМСПС управління освіти Кіровоградської міської ради, яка відповідає за соціально-психологічну службу

Методичний супровід діяльності 

соціально-психологічних служб навчальних закладів Кіровоградської міської ради протягом 2014/2015 навчального року
Одним із основних завдань Центру методичної та соціально-психологічної служби управління освіти Кіровоградської міської ради (ЦМСПС) є методичний супровід діяльності психологічних служб  навчальних закладів Кіровоградської міської ради, спрямований на реалізацію державної політики в галузі освіти шляхом: 

· надання консультативно-методичної допомоги всім учасникам навчально-виховного процесу з питань навчання, виховання і розвитку вихованців дошкільних навчальних закладів, учнів загальноосвітніх шкіл міста; організації просвітницької і психокорекційної роботи з батьками; планування освітньої діяльності психологів та соціальних педагогів навчальних закладів;

- здійснення психодіагностики, психокорекції, просвітницько-пропагандистської роботи з підвищення психологічної культури в сім'ях, учнівських та педагогічних колективах;

- організації превентивного виховання, метою якого є формування у дітей та молоді орієнтації на здоровий спосіб життя та захист психічного здоров'я; профілактика алкоголізму, наркоманії, ВІЛ-інфекції і злочинності    [3, C. 3 ].  
Відповідно до діючого Положення про психологічну службу системи освіти України, інструктивно-методичного листа МОН України від 25.07.2014 № 1/9-374 «Про стан та особливості діяльності працівників психологічної служби системи освіти у 2014/2015 навчальному році» та з  метою реалізації статей 21, 22 Закону України  «Про освіту» робота ЦМСПС протягом 2014/2015 навчального року у першу чергу була спрямована на формування свідомої активності керівників дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів, спрямованої на підтримку, регулювання і формування здорового соціально-психологічного клімату в педагогічних та дитячих колективах; сприяння тісній взаємодії адміністрацій навчальних закладів з фахівцями психологічної служби з метою подолання негативних психологічних наслідків для всіх учасників навчально-виховного процесу (стресові та посттравматичні стани тощо), зумовлених складною соціально-політичною ситуацією в країні.

З цією метою ЦМСПС було проведено ряд практичних семінарів: «Ефективні методи роботи практичного психолога з педагогічним колективом та батьками» (28.10.2014); «Прогностичний напрям роботи соціального педагога як форма попередження негативних явищ в учнівському колективі» (18.11.2014); «Організація та проведення просвітницької і психокорекційної роботи з батьками в умовах дошкільного навчального закладу» (17.12.2014); серію індивідуальних та групових консультацій з питань: «Нормативно-правове забезпечення роботи психолога та соціального педагога»; «Збереження психічного здоров’я школярів»; «Вивчення і корекція стосунків в учнівських колективах»; «Забезпечення індивідуального психологічного супроводу членів сімей, що опинилися в складних життєвих обставинах»; «Надання соціально-психологічної допомоги біженцям,  і родичам загиблих у зоні АТО» тощо. Під час вказаних заходів здійснювалася пропаганда інструктивно-нормативних документів з питань організації діяльності психологічних служб системи освіти України.  
Протягом звітного періоду значну увагу ЦМСПС було приділено удосконаленню роботи практичних психологів та соціальних педагогів загальноосвітніх шкіл з превентивної освіти, профілактики і попередження проявів форм девіантної, ризикованої поведінки підлітків, а також формуванню професійної самосвідомості педагогічних працівників в напрямку зміцнення психологічного здоров’я населення в умовах політичної ситуації в країні. 

З цією метою були проведені семінари-практикуми: «Корекційно-розвивальна робота з учнями, які мають ознаки соціальної дезадаптації» (23.09.2014), «Профілактична робота соціального педагога з учнями, які характеризуються девіантними проявами поведінкових реакцій» (18.11.2014); «Зниження рівня агресії в молодіжному середовищі» (16.12.2014). Започатковано діяльність творчої групи практичних психологів загальноосвітніх навчальних закладів з проблеми: «Система психологічного супроводу підлітків з девіантними, ризикованими формами поведінкових реакцій» (відбулося 3 засідання). Розроблено методичні рекомендації та інструктивно-методичні листи: «Про психологічний супровід вимушених переселенців»; «Щодо навчання дітей військовослужбовців, які переїхали з Автономної республіки Крим та м. Севастополя на постійне місце проживання до інших населених пунктів України»; «Про надання психологічної допомоги всім учасникам навчально-виховного процесу» та інші.
З метою надання методичної допомоги молодим спеціалістам на базі ЦМСПС було організовано роботу постійно діючого консультпункту.  Більш за все молодих фахівців цікавили такі питання як: нормативно-правове забезпечення діяльності соціально-психологічної служби, планування роботи практичного психолога, особливості ведення документації, особливості проведення діагностичної, просвітницької, консультаційної, корекційно-розвивальної роботи в умовах навчального закладу, самоосвітня діяльність молодого спеціаліста, форми підвищення рівня фахової майстерності, ефективна організація робочого простору, налагодження контактів з адміністрацією, трудовим колективом, учнями та їх батьками тощо. 
У рамках проведення декади для молодих спеціалістів «Ініціатива і творчість молодих» було організовано та проведено три майстер-класи досвідчених спеціалістів (Тірошко Т.І., практичний психолог  ДНЗ № 72 – з проблеми: «Особливості організації робочого простору та ефективності ведення документації практичного психолога дошкільного навчального закладу»; Дюрова О.М., практичний психолог НВО «Вікторія-П» – з проблеми «Особливості ведення документації практичних психологів. Використання активних методів роботи психологічного супроводу навчально-виховного процесу»; Буряк О.В., соціальний педагог НВО № 32 – з проблеми: «Нормативно-правове забезпечення діяльності соціального педагога. Ведення обліково-звітної документації»). По завершенню декади Сосновською М.В., методистом ЦМСПС, був проведений тренінг для молодих спеціалістів: «Я-хочу! Я-можу!Я-буду!».

Роботу методичних об’єднань протягом звітного періоду було зорієнтовано на підвищення фахової майстерності працівників. З цією метою для практичних психологів і соціальних педагогів дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів проводились семінари-практикуми, тренінги з актуальних проблем сьогодення. Зокрема, значна увага приділялася питанню організації психолого-педагогічного супроводу обдарованих учнів та учнів з особливими освітніми потребами. З цією метою протягом 2014/2015 н. р. було проведено ряд семінарів-практикумів: «Корекційно-розвивальна робота з учнями, які мають ознаки соціальної дезадаптації» (23.09.2014);  «Корекційна робота з розвитку емоційної сфери дошкільників» (27.01.2015); «Особливості психолого-педагогічного супроводу учнів з особливими освітніми потребами» (24.02.2015); «Психолого-педагогічний супровід дошкільників з особливими освітніми потребами на засадах взаємодії з психолого-медико-педагогічною консультацією» (10.03.2015).
На засіданнях методичного активу практичних психологів та соціальних педагогів розглядалися питання організаційно-методичного характеру, які допомагали скоординувати дії щодо соціально-психологічного супроводу навчально-виховного процесу. У методичні дні (щовівторка) для працівників психологічної служби проводилися індивідуальні та групові консультації, наради, на яких розглядалися питання практичного характеру, а також здійснювався обмін досвідом між фахівцями.
Під час серпневої та січневої конференцій педагогічних працівників  проводилися секційні засідання для практичних психологів та соціальних педагогів з проблем: «Про стан та особливості діяльності психологічної служби в 2013/2014 та 2014/2015 навчальних роках», «Особливості організації психологічного супроводу впровадження Державного стандарту загальної середньої освіти в навчально-виховний процес», «Формування системи патріотичного виховання учнівської молоді в умовах сучасного навчального закладу», «Надання соціально-психологічної допомоги вимушеним переселенцям та сім’ям загиблих в зоні АТО» тощо. 
На секційному засіданні кафедри виховної роботи (заступники з виховної роботи, практичні психологи, соціальні педагоги, педагоги-організатори) учасники серпневої конференції  ознайомились з методичними рекомендаціями МОНУ щодо організації виховного процесу в конфліктний та постконфліктний період, намітили основні орієнтири взаємодії педагогічного колективу з психологічною службою.
З метою реалізації творчого потенціалу практичних психологів міста у грудні 2014 року було  організовано та проведено міський конкурс фахової майстерності «Психолог року – 2015», в якому взяли участь 24 фахівці. Переможцями конкурсу стали практичні психологи:  Росчислав Т.В. (загальноосвітній навчальний заклад № 4) та Кваша Т.І. (спеціальний дошкільний навчальний заклад № 46). 

Одним з напрямів роботи ЦМСПС є вивчення, узагальнення та популяризація педагогічного досвіду працівників психологічної служби. Протягом попередніх навчальних років було вивчено та узагальнено досвід Тірошко Т.І., практичного психолога дошкільного навчального закладу        № 72, з проблеми «Формування психологічної готовності дитини до шкільного навчання»; Безай О.В.,  практичного психолога  навчально-виховного комплексу «Кіровоградський колегіум», з проблеми «Система роботи  практичного психолога щодо попередження  виникнення агресивних реакцій у дітей молодшого шкільного віку»; Росчислав Т.В., практичного психолога ЗОШ № 4,  переможця конкурсу фахової майстерності «Психолог року-2015» з проблеми: «Запобігання та розв’язання конфліктів в системі «вчитель-учень»;  Кваші Т.І., практичного психолога СДНЗ № 46, переможця конкурсу фахової майстерності «Психолог року-2015» з проблеми: «Казкотерапія  як метод психотерапевтичного впливу на дитину, що має  порушення зору».
За наслідками вивчення досвіду ЦМСПС видано методичні посібники:

Сосновська М.В., Безай О.В. Методичний посібник «Система роботи практичного психолога щодо попередження виникнення агресивних реакцій у молодших школярів» // Слово методиста. – Кіровоград: ЦМСПС, 2015. – 110 с.; Сосновська М.В., Тірошко Т.І. Методичний посібник «Психологічний супровід формування готовності дошкільників до навчання у школі» // Слово методиста – Кіровоград: ЦМСПС, 2015. – 85 с.; Сосновська М.В., Кваша Т.І. Методичний посібник «Казкотерапія як метод психотерапевтичного впливу на дитину, що має  порушення зору» // Слово методиста – Кіровоград: ЦМСПС, 2015. – 105 с.; Сосновська М.В., Росчислав Т.В. Методичний посібник «Запобігання та розв’язання конфліктів в системі «вчитель-учень» // Слово методиста – Кіровоград: ЦМСПС, 2015. – 85 с.
У рамках популяризації вивченого досвіду в 2014/2015 н. р. (листопад, лютий) було організовано та проведено авторські семінари цих психологів з проблем: «Прогностичний напрям роботи соціального педагога навчального закладу як форма попередження негативних явищ в учнівському середовищі», «Профілактична робота соціального педагога з учнями з девіантними проявами поведінкових реакцій»  – для соціальних педагогів,  та «Ефективні методи роботи практичного психолога з педагогічним колективом та батьками», «Особливості психолого-педагогічного супроводу учнів з особливими  освітніми потребами», «Корекційно-розвивальна робота з учнями, що мають ознаки соціальної дезадаптації», «Зниження рівня агресії в молодіжному середовищі. Профілактика правопорушень» – для практичних психологів загальноосвітніх шкіл.
Протягом 2014/2015 н. р. також здійснювався психологічний супровід методичних заходів методистів ЦМСПС для заступників директорів з навчально-виховної роботи, заступників директорів з позашкільної роботи, логопедів, вчителів-стажистів. Всього було проведено 7 виступів для педагогів даних категорій. Спільно з ГДЕО «Флора» був проведений семінар-практикум з проблеми: «Зниження рівня агресії в молодіжному середовищі. Профілактика правопорушень», у ході якого були розглянуті основні питання організації діяльності шкільних служб розв’язання конфліктів.
З метою оптимізувати професійну взаємодію методистів ЦМСПС з практичними психологами та соціальними педагогами освітніх закладів міста, розширити діапазон їхнього спілкування та можливості обміну досвідом, систематично здійснювалось оновлення сторінок сайту соціально-психологічної служби м. Кіровограда. Зважаючи на складну соціально-політичну ситуацію в країні та пов’язані з нею проблеми, з якими стикаються працівники навчальних закладів, у 2014 році на сайті було створено дві нові сторінки: «Психологічний супровід переселенців», де систематизовано  листи, накази МОН України щодо особливостей організації навчання дітей-біженців, працевлаштування вчителів-переселенців тощо та «Інформація для переселенців».  
Значна увага працівників ЦМСПС протягом 2014-2015 навчального року приділялася реалізації державних, регіональних програм та превентивних проектів. Зокрема, таких як: 

Загальнодержавна програма «Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини до 2016 року» (З питань: запобігання жорстокому поводженню з дітьми – проведено 188 заходів по місту за участю 12436 батьків;  захисту дітей від жорстокого поводження, проведення профілактичної роботи  – проведено 1989 заходів за участю 103241учня та 662 учителів; підвищення рівня обізнаності дітей шкільного віку з правових питань – проведено 248 заходів із залученням 6785 учнів);

Державна цільова соціальна програма "Молодь України" на 2009-2015 роки (З питання створення умов для інтелектуального самовдосконалення молоді та творчого розвитку особистості проведено 438 заходів за участю 2298 учнів);

Державна програма «Репродуктивне здоров’я нації до 2015 року» (з питань охорони здоров’я, пропагування здорового способу життя, планування сім’ї, зміцнення репродуктивного здоров’я молоді проведено ряд просвітницьких заходів за участю 11655 учнів, 977 вчителів та 1343 батьків);

Державна цільова соціальна програма протидії торгівлі людьми на період до 2015 року» (До участі у заходах з питань підвищення рівня інформованості учнів щодо засобів і методів, які використовуються торговцями людьми залучено 749 вчителів, 1430 батьків та 1146 учнів);

Державна програма підтримки сім'ї до 2016 року (Проведено серію профілактичних заходів щодо підготовки молоді до самостійного життя, формування відповідального батьківства, створення позитивної моделі сім'ї, профілактики жорстокого поводження в родинах із залученням 698 вчителів, 1329 батьків та 2115 учнів); 

Концепція формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя у дітей і молоді (Проведено систему заходів з питань формування культури міжстатевих стосунків, профілактики тютюнопаління і СНІДу, алкоголізму, наркоманії та пропаганди здорового способу життя із залученням 517 вчителів і 876 учнів початкових класів,  1255 вчителів і 8446 учнів середніх класів,  3875 вчителів і 12234 учнів старших класів та 1366 батьків) та інші.
Форми проведення заходів були найрізноманітніші. Найбільш популярними серед них стали: тренінги, бесіди, диспути, засідання «круглих столів», консультації, педагогічні консиліуми, засідання педагогічних рад, зустрічі з представниками правоохоронних органів (працівниками Центрів здоров’я, репродуктивного здоров’я та планування сім’ї; лікарями-гінекологами та венерологами),  батьківські збори, години спілкування, інформаційні повідомлення, перегляд відеофільмів, створення інформаційних куточків, конкурси малюнків, виступи агітбригад, розповсюдження листівок, виготовлення буклетів, анонімне анкетування, пересувні виставки відповідної літератури, тощо. 

У травні 2015 року працівники ЦМСПС також брали участь у розробці пропозицій щодо удосконалення проектів документів МОН України з питань:

оптимізації ведення документації, планування та звітності практичних психологів та соціальних педагогів, з урахуванням специфіки діяльності працівників психологічної служби відповідно до типу навчального закладу; 

проведення Всеукраїнського моніторингу серед учасників навчально-виховного процесу з теми «Молодь та протиправна поведінка»; 

визначення особливостей діяльності працівників психологічної служби та ПМПК на 2015/2016 навчальний рік. 
Реалізація протягом 2014/2015 навчального року поставлених перед ЦМСПС завдань здійснювалася в тісній взаємодії з міськими службами в справах неповнолітніх, кримінальної міліції, центром соціальних служб для дітей, сім’ї та молоді, органами опіки та піклування, центрами зайнятості та репродуктивного здоров’я жінки, психолого-медико-педагогічною консультацією, громадською організацією «Фундація прав людини»; вищими навчальними закладами міста: комунальним закладом «Кіровоградський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського» (зокрема, з навчально-методичними центрами психологічної служби системи освіти, освітнього менеджменту та координації діяльності методичних служб; кафедрою педагогіки, психології і корекційної освіти) та Кіровоградським державним педагогічним університетом імені Володимира Винниченка (зокрема, з кафедрою практичної психології); Всеукраїнською асоціацією Позитивної психотерапії та іншими.
 Функціонування Кіровоградської соціально-психологічної служби протягом вказаного періоду забезпечували 90 практичних психологів та 41 соціальний педагог. Аналіз кількісного складу працівників даної категорії в порівнянні з попередніми роками свідчить про сталість тенденції зростання числа фахівців у навчальних закладах міста.
 Разом з тим, моніторинг якості діяльності служби дозволяє зробити висновок про  її значну роль у навчально-виховному процесі. Так, 100 %  опитаних учителів відмітили, що психологи активно співпрацюють з педагогічними колективами: беруть участь у педрадах, виступають на батьківських зборах, проводять з учасниками навчально-виховного процесу різного роду анкетування, опитування, моніторинги, семінари-практикуми, тренінги, тощо. 84% респондентів визнали, що співпрацюють з психологами щонайменше раз на місяць, 64% – раз на тиждень. Протягом 2014/2015 навчального року 1045 педпрацівників (приблизно 40%) звертались до фахівців психологічної служби з особистими та фаховими проблемами, що є показником високого ступеню довіри до них. 94% – визнали ефективність психологічного супроводу та його необхідність.

Більше 90% опитаних визнали, що постійно підтримують робочі стосунки з соціальним педагогом (заповнення соціальних паспортів класів, оформлення документації на дітей пільгових категорій, спільне здійснення актів обстеження житлово-побутових умов школярів, проведення лекцій, бесід, консультацій, участь у батьківських зборах, батьківських всеобучах, виховних заходах, тренінгах, проведенні різноманітних акцій, рейдів тощо). 50 % респондентів співпрацюють з соціальним педагогом раз на тиждень, понад 25%  – раз на місяць, і менше 10%  звертаються до  не частіше ніж раз на чверть. Така динаміка взаємостосунків  говорить про достатній рівень взаємодії соціального педагога з членами педколективу. Понад 70 % – оцінили своє ставлення до соціальних педагогів як позитивне та визнали продуктивність їхньої співпраці. (634 звернення)

 Істинність даних висновків перевірено результатами анкетування учнів від 10 до 18 років, 90% яких підтвердили, що психологи та соціальні педагоги проводять з ними велику кількість заходів, використовуючи при цьому різноманітні форми, методи та прийоми роботи. 1644 (понад 50%    опитаних) учні звертались до фахівців психологічної служби з особистих питань, а отже як і вчителі, ставляться до них із значною мірою довіри.
Протягом року також зафіксовано звернення до практичних психологів 1854 батьків і 395 представників громадськості, до соціальних педагогів  відповідно – 715 батьків і 305 зацікавлених осіб.
У цілому, результати аналізу діяльності соціально-психологічної служби міста дозволяють зробити висновок про те, що цілеспрямована робота  ЦМСПС  у 2014/2015 н.р. суттєво сприяла підвищенню ефективності функціонування психологічної служби міста. Практичними психологами та соціальними педагогами здійснюється системна та систематична  робота з питань організації, та, безпосередньо, здійснення психологічного супроводу навчально-виховного процесу.
Підсумовуючи сказане та беручи до уваги той факт, що складна соціально-політична ситуація в країні триває, а необхідність соціально-психологічного захисту і психологічної допомоги як дітям, окремим людям, так і цілим соціальним групам зростає,   основними орієнтирами діяльності соціально-психологічної служби в 2015/2016 визначено:

· продовження роботи з надання кваліфікованої соціально-педагогічної та психологічної допомоги дітям і сім’ям учасників АТО, переселеним зі Сходу України, АР Крим і м. Севастополя та всім категоріям населення, що її потребує;

· організацію та проведення системи всеобучу практичних психологів і соціальних педагогів з проблеми: «Подолання наслідків посттравматичних розладів, підвищення стресостійкості у дітей та учнівської молоді»;

· організацію обміну досвідом між фахівцями з питань надання психологічної допомоги дитині з подолання наслідків гострих травм та посттравматичних розладів;

· пропаганду та поширення досвіду роботи працівників, що відзначені психологічною службою системи освіти за активність у наданні допомоги постраждалим, військовослужбовцям, та членам їх сімей;

· організацію і проведення онлайн-конференцій, інструктивно-методичних нарад тощо з метою охоплення та забезпечення необхідною інформацією всіх фахівців психологічної служби системи освіти;

· організацію супервізії для фахівців, які беруть активну участь у  наданні допомоги постраждалим, військовослужбовцям та членам їх сімей.

У 2015/2016 навчальному році Центр методичної та соціально-психологічної служби також планує продовжити:
- упровадження Державних цільових програм;  
- проведення роз’яснювальної роботи серед керівників навчальних закладів щодо забезпечення реалізації прав та функціональних обов’язків практичних психологів і соціальних педагогів відповідно до Положення про психологічну службу системи освіти в Україні;

- кадрове забезпечення дошкільних навчальних закладів;

- роботу, спрямовану на підвищення кваліфікації кадрів соціально-психологічної служби (значна частина яких, на жаль, має кваліфікаційну категорію «спеціаліст»);

· поширення та впровадження інноваційних форм роботи практичних психологів та соціальних педагогів;

- стимулювання фахівців психологічної служби до самоосвітньої діяльності;
- уведення факультативів та гуртків з психології;

- співпрацю з державними та громадськими організаціями;
- систематичне поповнення  сайту «Соціально-психологічна служба    м. Кіровограда» методичними, нормативно-правовими та іншими актуальними матеріалами.
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