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Корекційно-розвивальна програма 

«Розвиток пізнавальних процесів та здібностей дітей третього року життя»

- Рибальченко Анна Станіславівна,

практичний психолог Кіровоградського 
комунального закладу «Будинок дитини» 

«Безмежна потреба в любові – це, відмінна риса дітей, і не важко уявити, до яких страждань і переживань може привести дитину відсутність цього почуття. Безслідно це не проходить». Л. Толстого. Звичайно, важливий кожен період в житті людини, а особливо раннє дитинство. Л. Толстой писав: «Хіба я не жив тоді в ці перші роки, коли вчився дивитись, слухати, розуміти, розмовляти, відчувати, їсти? Я посміхався і радував свою матір. Я жив і чудово жив. Хіба не тоді я отримав усе те, чим я тепер живу, і набував так багато, так швидко, що за весь інший проміжок життя я не навчився і однієї сотої того. Від п’ятирічної дитини до мене лише крок. А від новонародженого до п’ятирічного величезна відстань». 
Слова відомого російського митця мною були взяті за основу, займаючись з дітьми, при даруванні їм своєї любові та ніжності, якої їм так не вистачає. Працюючи з дітьми раннього ріку протягом чотирьох років переконалась, батьків дітям можуть замінити лише нові батьки. Завдання психолога полягає Будинку дитини у тому, щоб швидше наблизити цей час. Для досягнення поставлених цілей ретельно працюю над вивченням особливостей розвитку дітей нашого закладу, здійснюючи психодіагностичні обстеження, спостереження. Провівши аналіз отриманих результатів помітила, що спостерігається затримка у формуванні всіх психічних процесів, а найбільше в становленні пізнавальних психічних процесів.

Серед факторів, які спричиняють затримку психічного розвитку є неповноцінне спілкування з дорослими, що призводить до виникнення цілого ряду порушень у розвитку по мірі зростання дитини. Цей фактор починає діяти з перших років життя. В умовах родини, в період новонародженого, проходить інтенсивна підготовка дитини до спілкування з дорослими. Так, для нормального становлення особистості, необхідна наявність постійного зворотного зв’язку між дитиною і дорослими, які повинні швидко реагувати на будь-які ознаки дискомфорту малюка, тим самим не лише задовільняючи його фізіологічні потреби, але й створюючи можливість активної взаємодії дитини з дорослим. Діти позбавленні батьківського піклування розвиваються в обмеженому просторі, в «штучних умовах», вони позбавленні можливості проявити свої «дослідницькі здібності» (пробувати предмети на дотик, смак, міцність, перевіряти їхні функціональні можливості), побачити світ, який їх оточує не на картинках та по телевізору, а за межами. Оперування образами одиничних речей надає мисленню дитину конкретно-образного характеру. Діти рано заучують слова, які позначають: предмети, явища, ознаки, дії, проте поняття позначенні цими словами, вони засвоюють поступово. Цей процес показує складність відношень мислення і мови, слова і образа, образа і поняття. Розподілити предмети або їх зображення по групах, наприклад овочі, меблі, тварини може чотирьохрічна дитина. Але визначити ті самі поняття, тобто відповісти на запитання: “Що таке меблі, овочі?” дітям значно важче. 
Для подолання ускладнень у формуванні пізнавальних психічних процесів дітей, мною була розроблена та впроваджена корекційно-розвивальна програма. В процесі апробування нашої програми ми помітили, що діти нашого закладу відрізняються від своїх ровесників, які виховуються в сім’ях не тільки в розвитку, але й у поведінці та сприйманні, засвоєнні нової інформації. Тому особливу увагу ми звернули на укомплектування корекційної групи чисельність якої, коливається від двох до чотирьох осіб (залежно від віку, рівня розвитку, вміння зосереджуватися).

Мета програми:розвивати психічні процеси і здібності дітей.

Завдання: 
- розвивати увагу, моторику, мислення, сенсорику, творчі здібності дітей;
- створювати позитивний емоційний настрій;
- навчити дітей основ комунікації та конструктивних форм поведінки.

Критерії добору до корекційної групи здійснюється за результатами психодіагностики дітей молодшого дошкільного віку.

Структура занять:програму розраховано на 12 занять.

Кількість занять на тиждень 1, тривалість 15 – 20 хвилин. Тривалість заняття залежить від якості уваги та поведінки дітей.

Форми корекційної роботи: індивідуальна та підгрупова (2 – 4 дитини) залежно від рівня психічного розвитку та вмінь дітей .

Програма психокорекційної роботи розрахована на дітей 3-го року життя. Кожне заняття складається з вправ на розвиток емоційної сфери, уваги, моторики, мислення, сенсорики мови, та рухливих ігор.

Заняття № 1

Привітання.

Вправа №1. «Йди до мене»

Мета: 
Формування емоційного контакту з дорослими

Хід гри: Дорослий відходить від дитини на декілька кроків і кличе її до себе, лагідно промовляючи: «Йди до мене, моя хороша». Коли дитина підходить, дорослий її обіймає: «Ох, який хороший Коля, прийшов до мене». Гра повторюється.

Вправа №2 «Покорми пташку»

Мета: Формувати здорову та слухову увагу. 

Обладнання: Іграшка у вигляді пташки, тарілочка з лялькового сервізу

Хід гри.  Діти сидять на стільчиках напівколом перед столом педагога. На столі нічого немає. Потім чується писк гумової іграшки. Педагог прислуховується, запитує у дітей: «Хто там? Чуєте пищить? Давайте ще послухаємо». З писком з’являється  пташка. «Це пташка! Ось вона» - радісно говоре педагог. Іграшка стрибає по столі, вітається з дітьми, потім знову пищить. Пташка просить їсти – говоре педагог, дістає тарілочку, ставить перед іграшкою  - «Пташка їсть». Потім пташка дякує діткам і летить.

Вправа №3 «Переклади іграшки»

Мета: 
Вчити брати дрібні предмети щепоттю, розвивати координацію дій обох рук.  

Обладнання: Дрібні предмети (ґудзики, мозаїка та ін.), рознос, висока посудина (бажано прозора)

Хід гри:  Діти сидять за столами, перед кожним посуд, з права від них на невеликому розносі лежать дрібні предмети. Такі ж предмети на столі у педагога. Психолог показує пальці рук, складені щепоттю, бере дрібні предмети та кидає їх в посудину, звертаючи увагу дітей, що другою рукою він тримає посудину. Потім просить їх робити те ж саме. При необхідності індивідуально показує, як скласти пальці та брати предмети. Після того, як діти зберуть предмети правою рукою, їх висипають на рознос і переставляють його до лівої руки. Тепер дитина повинна кидати предмети лівою рукою, а тримати посуд правою.

Вправа №4 «Склади малюнок»

Мета: Розвивати мислення та спостереження дітей

Обладнання: На кожну дитину по дві картки із зображенням одного предмету, розрізаного навпіл

Хід гри:  Перед дитиною кладемо картинку, даємо можливість розгледіти, а потім розділяємо її і кладемо на столі в хаотичному порядку. Педагог пояснює та демонструє як можна з’єднати картку, щоб вийшло цілісне зображення. Після демонстрації педагог розкладає перед дітьми картки такого ж формату (але з різними малюками) і просить скласти цілісне зображення малюнку.

Вправа №5 «Що котиться, що не котиться»

Мета: Зробити форму предмета важливою для дитини, вчити спиратись на неї в діяльності

Обладнання: Ворітця, кулька і кубик з одного матеріалу і одного кольору

Хід гри: Ставимо на столі ворітця і на деякій відстані від них проводимо межу. Пропонуємо двом дітям прокотити через ворота по стрічці два предмети: одному кубик, іншому кульку. Потім діти обмінюються предметами.

Вправа № 6 «Хто як "розмовляє"?»

Мета: розвивати зв’язне мовлення дітей, збагачувати їхній словниковий запас слів, вчити правильно вимовляти слова.

Хід гри. Увазі дитини пропонується малюнок (або малюнки), на якому зображені домашні тварини: собака, кіт, корова, свиня та ін. Малюку потрібно правильно відобразити звуки  всіх тварин.

Рухлива гра №7: «Пузирі»

Мета: учити дітей бігати врозтіч, не наштовхуючись одне на одного. Виховувати увагу та орієнтування в просторі.

Хід гри: Діти-"пузирі" присідають у різних місцях кімнати. На слова психолога "Пузирі надуваються" діти підіймаються, повільно відводячи руки в сторони вгору. На слова "З пузирів виходить повітря", вони вимовляють звук с-с-с-с. Потім психолог удає, що надуває пузирі і діти в цей час піднімаються. Далі він промовляє: "Пузирі полетіли!" На ці слова діти починають бігати по кімнаті, кружляти. На слова "Пузирі сіли" діти сідають.

Прощання.
Заняття №2.

Привітання.

Вправа №1. «Візьми м’ячик».

Мета: Формування емоційного контакту з дорослими.

Обладнання: Два (три) м’яча різної величини.

Хід гри:
Дорослий бере м’яч, підкидає його вгору, ловить та пропонує його дитині: «На візьми». Коли дитина трохи потримає м’яча, педагог просить його повернути. Показує як м’ячик котиться, стрибає. Порівнює м’ячі за розміром, пропонує дитині погратися разом м’ячами. Гра повинна мати емоційний супровід дорослого (педагог виражає радість, задоволення від гри: «Який гарний», «Як стрибає», «Жваво хлопає в долоні».

Вправа №2 «На прогулянці»

Мета: Продовжувати активізувати та розвивати зорову та слухову увагу дітей, навчити слідкувати за рухомими предметами, розуміти нескладний сюжет, формулювати позитивне емоційне відношення до іграшок і діям з ними. 

Обладнання: Макет будинку ляльки, собака, лялька.

Хід гри: Діти сидять на півколом біля столу педагога. На столі будинок ляльки, за ним захована лялька. Педагог говоре показуючи будинок, що в ньому живу лялька Катя. Роздається: «ав-ав». Дорослий прислухаючись запитує у дітей:»Хто там?» - і підсовує до будинку собаку. З будинку з’являється лялька Катя, запитує у дітей: «Хто мене кличе?» Діти відповідають. Катя оглядається, бачить собаку, радіє, гладить її, разом з нею грається та заводе в дім.

Вправа №3 «Прокоти кульку»

Мета: Розвивати зорово-рухову координацію, закріпляти хапання щепоттю. 
Обладнання: Жолоб для скачування, кольорові кульки в коробці, кошик

Хід гри: Психолог показує як брати кульки щепоттю та класти їх на верхній кінець жолоба. Звертає увагу, що кулька котиться по жолобу в кошик. Потім по наслідуванню діти по одному повторюють дії педагога. Інші слідкують, як котиться кулька. Кожна дитина прокочує 2-3 кульки.

Вправа № 4. «Знайди маму»

Мета: Розвивати мислення, спостережливість та зв’язне мовлення дітей.

Обладнання: 2 малюнки на одному зображенні, дорослі тварини на іншому малюнку

Хід гри: Ось поглянь на малюнок, ти знаєш як звуть цих тварин? Давай пригадаємо як вони розмовляють?  (дитина разом з дорослим пригадує як розмовляють тварини. Педагог: «На цьому малюнку зображені маленькі тварини, а де ж їхні мами? Давайте пошукаємо на іншому малюнку. « )шукають разом або якщо дитина знає то сама).

Вправа №5 «Збудуй башту»

Мета: Вчити на практиці розрізняти форму предметів.

Обладнання: Круглі формочки по кількості дітей

Хід гри: Дістаємо вкладені одна в одну формочки, розкладаємо їх на столі і говоримо, що зараз побудуємо гарну, міцну, високу башту. Просимо уважно поглянути як її зараз будемо будувати. Потім поступово, починаючи від самої великої формочки, ставимо її одну на одну. Момент будівництва обігруємо, замість потрібної формочки беремо одну з маленьких, ставимо нарівно, конструкція падає «Ні, формочка маленька, візьму побільше». Добудувавши власну башту просимо будь-кого побудувати рядом таку ж.

Вправа № 6 «Розглянь та назви»

Мета: Розвивати зв’язне мовлення дітей, збагачувати їх словесний запас слів, вчити  правильно вимовляти слова.

Хід гри: Дитині пропонується малюнок, на якому зображений будинок і машина. Потрібно назвати частини будинку й машини (наприклад: машина має колеса, руль кабіну та ін.,  будинок – двері, дах, вікно).

Рухлива гра № 7: «Злови м’яч»

Мета: Учити дітей кидати та ловити м’яч обома руками, орієнтуватися в напрямі руху.

Хід гри. Діти стають у коло. Психолог з великим м’ячем (діаметр 20-25 см) промовляє "Катю, лови м’яч", кидає його дівчинці, яка ловить і кидає психологові. Психолог стежить, щоб діти енергійно кидали м’яч обома руками знизу або від грудей і ловили його, витягнувши руки вперед.

Прощання. 

Заняття № 3.

Привітання.

Вправа № 1. «Долоньки»

Мета: Формування емоційного контакту з оточуючими. 

Хід гри: (проводиться індивідуально або з невеликою групою дітей). Дорослий садовить дитину попереду себе, лагідно бере її руки в свої і ритмічно похлопує її долонями, промовляючи: «Ладунки, ладунки, де були у бабушки » повторюючи 2-3 рази.

Вправа № 2 «Знайди свою іграшку»

Мета: Вчити уважно розглядати іграшки, щоб потім впізнати свою іграшку серед інших, продовжувати розвивати емоційне відношення до іграшок. 

Обладнання: Іграшки різного призначення, кольору, форми та величини, по одній на кожну дитину. При першому проведенні гри в усіх дітей повинні бути іграшки різні за своїм призначенням (машина, лялька).

Хід гри: (проводиться з підгрупою з 3-6 дітей). Педагог роздає іграшки, запитує, кому яку дав, допомагає кожному почати грати з тією іграшкою, яку дав. Через деякий час педагог збирає всі іграшки, що дав, накриває її серветкою і пропонує всім знайти свої іграшки. Діти по одному підходять до столу та шукають. Педагог або схвалює дії дитини: «Вірно, в тебе була машина», або не говоре про це не його іграшка і запитує: «Чия вона?» - потім допомагає дитині пригадати, з якою іграшкою вона грала. Гра повторюється.

Вправа № 3 «Посади гриби»

Мета: Вчити співвідносити предмет з отвором; діяти послідовно: з ліва на право, не пропускаючи отворів; тримати предмет щепоттю.

Обладнання: Столик з отворами, гриби

Хід гри: Педагог бере гриби однією рукою і показує, як вставляти його в отвір. Діти діють за зразком. Якщо в них виникають труднощі, то педагог допомагає.

Вправа № 4 «Зроби ялинку»

Мета: Сприяти розвитку мислення та уваги дитини, розвивати дрібну моторику пальців та творчі здібності.

Обладнання: Трикутники зеленого кольору різної величини, виготовлені з картону або пластмаси, картинка із зображенням ялинки

Хід гри: Перед дитиною кладемо (ставимо) картинку, на якій намальована ялинка. Запитуємо у дитини: Що ти бачиш на малюнку?» «Якого кольору ялинка?» «На яку геометричну фігуру схожі її гілочки?». Психолог пропонує «А давайте викладемо ялинку ось з цих геометричних трикутників». Викладає ялинку з трикутників. «А тепер спробуйте викласти ялинку і ви». В разі необхідності допомагаємо дитині викласти ялинку.

Вправа № 5. «Мотрійка»

Мета: Вчити співвідносити форми предметів.

Обладнання: Мотрійки 3-6 місні по кількості дітей

Хід гри:  Дітям роздаємо мотрійки і пропонуємо їх розкласти, а потім скласти. Якщо у когось із дітей залишається лишня половина, пропонуємо знов розкласти мотрійку і спробувати ще раз скласти правильно, допомагаємо дитині так розкласти частини мотрійки, щоб однакові за розміром частини не лежали разом.

Вправа № 6 «Мама і я»

Обладнання: Дітям пропонується зображення дорослих домашніх тварин на одному малюнку та їхніх дитинчат – на іншому. 

Завдання: 1. Назвати всіх дорослих тварин ( корова, собака, кіт, кінь…). 2. Знайти їхніх дитинчат на іншому малюнку (кошеня, лоша та ін.)

Рухлива гра № 7 «Дожини мене»

Мета: виховувати вміння швидко орієнтуватися та рухатись, не заважаючи один одному.

Хід гри. Психолог стоїть за 3-5 кроків від дітей, вишикуваних у шеренгу. На слова: "Діти доженіть мене!" вони біжать, намагаючись наздогнати психолога. Побігавши не дуже швидко 15-20 сек., він дає кому-небудь з дітей піймати себе, і всі повертаються на свої місця.

Прощання.
Заняття №4

Привітання.

Вправа № 1 «Йди до мене, біжи до мене»

Мета: Звернути увагу дітей на значення слів «йди» та «біжи», вчити їх слухати і розуміти вказівки дорослих.

Хід гри: Дорослий садовить дітей біля однієї зі стін кімнати, сам відходить до протилежної стіни і говорить: «Біжіть до мене», манить їх руками. Якщо діти біжать, обіймає їх та вихваляє. Якщо ж вони йдуть, він зупиняє їх, та повторює інструкцію, мотивує кожного до бігу. Потім дорослий відходить до іншої стіни і гра повторюється. В третій раз інструкція змінюється «йди до мене».

Вправа № 2. «Куди подівся м’ячик»

Мета: Розвивати елементи невимушеної уваги, продовжувати створювати у дітей позитивний емоційний стан у спілкуванні з дорослими.

Обладнання: Іграшкова кішка, м’яч, два кошики

Хід гри: Діти сідають на півколом навколо столу педагога. З обох боків столу на підлогу ставлять два кошики. Педагог дістає м’яч, кладе його на стіл. Потім дістає кішку, вона начебто стрибає на стіл знизу, дивиться на м’яч, підбігає до нього і штовхає його лапою, коте по столу. Потім, ненароком, зіштовхує м’яч на підлогу в один з кошиків, зупиняється, оглядається, шукає м’яч, просить дітей допомогти. Педагог пропонує дітям знайти м’яч.  Гра повторюється 2-3 рази.

Вправа № 3 «Коза»

Мета: Сприяти розвиткові дрібної моторики пальців, розвивати спостережливість.  

Хід гри:  витягнути вказівний палець та мізинець лівої руки

· те ж з правою рукою

· цю ж вправу виконати одночасно пальцями обох рук

Вправа № 4 «Залатай килимок»

Мета: Розвивати мислення та увагу дитини

Обладнання: Набір геометричних фігур, малюнок з отворами геометричної форми

Хід гри: Кладемо перед дитиною малюнок а біля нього геометричні фігури (коло, квадрат і трикутник). Запитуємо: «Ти знаєш як називаються ці геометричні фігури? Ось бачиш хтось взяв і вирізав їх із килимка. Потрібно килимок залатати. Знайди до килимка його латочки».

Вправа № 5 «Сховай іграшку»

Мета: Вчити співвідносити форму предмета

Обладнання: Коробка з кришками різної форми (круглі, квадратні), маленькі іграшки

Хід гри: озкладаємо на столі 2 коробки та кришки до них. Показуємо дітям маленьку іграшку, яку можна покласти в коробку, і говоримо, що її потрібно сховати в коробці, а потім знайти. Викликаємо двох дітей, одна ховає іграшку і закриває коробку кришкою, а інша шукає її. Вчимо підбирати кришки шляхом проб.

Вправа №6 «Назви предмети»

Мета: розвивати зв’язне мовлення дітей.

Обладнання: малюнок з кольоровими чітко зображеними предметами. Наприклад, гребінець, ножиці, окуляри, олівець, карамелька, чайник, чашка та ін.

Завдання: Назви намальовані предмети. Розкажи для чого вони потрібні.

Рухлива гра № 7: «Літаки»

Мета: виховувати увагу та вміння починати рухи за сигналом.

Хід гри. Діти виходять на середину кімнати Психолог говорить: "До польоту приготуватися, завести мотори!" Діти виконують обертальні рухи руками і вимовляють звук р-р-р-р. За словами "Літаки полетіли" відводять руки в сторони і бігають у різних напрямах. На слова "Літаки – на посадку!" діти повертаються на свої місця.

Прощання.

Заняття № 5

Привітання.

Вправа № 1 «Хоровод з ляльками»

Мета: Продовжувати формувати емоційний контакт з дорослими, викликати інтерес до ляльки.

Обладнання: Лялька середнього розміру

Хід гри: (проводиться з підгрупою із 2-3 дітей). Дорослий приносить ляльку. Вона вітається з дітьми, гладить кожну дитину по голові. Дорослий просить по черзі потримати ляльку за руку. Лялька пропонує потанцювати. Дорослий становить дітей в коло, бере за одну руку ляльку, іншу дає одному з малюків і разом з ними рухається по колу вліво та вправо, зображаючи радість (Гра може повторюватися з ведмедиком).

Вправа № 2 «Зайчик заховався»

Мета: Продовжувати розвивати зорову увагу та запам’ятовування, вчити послідовно оглядати простір, орієнтуватись на певні предмети.  

Обладнання: Іграшка зайчик

Хід гри: Педагог показує дітям зайчика і говоре про те, що він хоче пограти в схованки, йому потрібно допомогти знайти місце де сховатися. Педагог веде дітей біля однієї зі стін кімнати, зупиняється біля окремих предметів: «Ось шафа, вона велика, зайчик наверх не залізе. Це полиця, в ній багато книг, зайчику тут буде тісно.» На кінець знаходить місце – обов’язково відкрите, розташоване на рівні зросту дитини. Педагог садовить туди іграшку, відводе дітей в протилежний кінець кімнати. Всі разом 10 разів хлопають в долоні і педагог запитує хто може знайти зайчика. Якщо дитина (діти) не можуть виконати завдання, дорослий допомагає пригадати як вони йшли, щоб сховати зайчика, просить знову пройти цей шлях.

Вправа № 3 «Намисто для ляльки»

Мета: Розвивати координацію рухів обома руками, емоційне відношення до результатів своєї діяльності

Обладнання: Кольорова проволока, катушки, розфарбовані в яскраві кольори

Хід гри: Діти сидять навколо столу. Педагог показує кольорові катушки (кульки) і говорить що вони зроблять намисто для ляльки. Педагог показує, що однією рукою потрібно взяти кульку а іншою проволоку, знайти отвір в кульці і продіти в нього проволоку. Дорослий допомагає кожній дитині надягнути першу кульку. Кінці проволоки з’єднує педагог, після чого намисто надягають на ляльку.

Вправа № 4. «Четвертий зайвий»

Мета: Розвивати мислення увагу та зв’язне мовлення дітей.

Обладнання: набір з 2-3 малюнків на яких зображено 4 предмети, четвертий повинен відрізнятися за смислом від трьох інших

Хід гри: Уважно розглянь малюнок. Що на ньому зображено? Знайди і покажи серед чотирьох предметів той, який не схожий на інші. Чому? (Можна проводити як змагання, запропонувавши дітям позмагатися хто перший знайде «зайвий предмет»).

Вправа № 5«Кольорова гірка»

Мета: Сприяти вивченню кольору; розвивати вміння співвідносити та знаходити за зразком; розвивати дрібну моторику рук

Обладнання: кольорова гірка (5 хвилястих стержнів різного кольору з’єднаних однією підставкою)

Хід гри: Психолог звертає увагу дітей на кольорову гірку. «Ось погляньте яка чудова гірка, На ній багато різноманітних геометричних фігур». Пропонуємо дитині зняти дрібні предмети з хвилястих стержнів, називаючи їх колір. Після того як дитина зніме всі фігури з кольорових стержнів, даємо завдання надіти їх назад: червоний до червоного, жовтні на жовтий, зелений на зелений і т.д.

Вправа № 6 «Курочка ряба»

Мета: розвиток зв’язного мовлення, розширювати словниковий запас.

Хід гри: Дітям зачитується казка "Курочка ряба", після чого проводиться обговорення казкових героїв. Прошу  дітей переповісти повторити казку.

Рухлива гра №7: «Сонечко і дощик»

Мета: учити дітей ходити та бігати врозтіч. Розвивати швидкість і спритність. 

Хід гри: Діти знаходяться в «будиночках».

Психолог: «На небі сонечко, можна йти гуляти». Діти ходять і бігають по кімнаті. Після слів «Дощик, швидше додому!» всі біжать на свої місця і ховаються в свої «будиночки». При повторення гру можна ускладнювати.

Прощання.
Заняття № 6

Привітання. 

Гра №1 «Сонячні зайчата»

Мета: сприяти психологічному розвантаженню, виховувати доброту, чутливість.

Хід гри: Діти стають у коло. Усі вони-сонячні зайчата. Одна дитина-сонечко. Сонечко по черзі торкається до сонячних зайчиків своїми промінчиками, і кожен зайчик каже йому будь-яке лагідне слово. Після того, як сонечко торкнеться всіх зайченят, воно пригадує все хороше, що казали про нього зайченята. Гра повторюється до тих пір доки сонечком не побудуть усі діти. Найуважніше – те сонечко, яке пригадає добрі слова всіх зайчат.

Вправа № 2 «Знайди відмінність»

Мета: розвивати увагу та мову дітей.

Обладнання: два малюнки, які мають між собою певні відмінності.

Завдання: малюкові потрібно розглянути малюнки і назвати  (показати) відмінності.

Вправа № 3. «Мозаїка»

Мета: Вчити хапати пальцями, розвивати увагу, наслідування, вміння аналізувати

Обладнання: Набір мозаїки на кожну дитину, дрібні сюжетні іграшки (мотрійки, зайчики, ляльки ін.)

Хід гри: Психолог демонструє дітям дошку для мозаїки, звертає увагу на отвори. Бере один елемент мозаїки, підходить до кожного і дає можливість розглянути. Демонструє як вставляти форму в отвір дошки. Роздає дітям набори і пропонує вставити елементи в отвори. Під час виконання завдання підходить до кожного і допомагає виконувати завдання. На наступних заняттях діти викладають доріжку для мотрійки і вона по ній гуляє, потім будинок для зайчика, квіточку для ляльки.

Вправа № 4. «Намалюй ціле»

Мета: розвивати образне мислення, уяву та дрібну моторику дітей.

Обладнання: аркуш паперу з недомальованим малюнком, олівці

Хід гри: «Ось поглянь. На що схоже зображення на малюнку? (м’яч, сонечко, хмаринка). А давай домалюємо їх.» Пропонуємо дитині домалювати по пунктирних лініям малюнки.

Вправа № 5. «Знайди квітку для метелика»

Мета: познайомити з назвою кольорів (червоний, синій, жовтий, білий)

Обладнання: 4 великих виготовлених з картону квітки; 4 метелика таких же кольорів (розміри квітів і метеликів однакові); такі ж менших розмірів трафарети із зображенням квітів і метеликів по кількості дітей (на кожну дитину по 2-3 квітки і по 2-3 метелика); по кількості дітей конверти

Хід гри:  розставляємо на полотні квіти чотирьох кольорів і демонструємо метеликів, пояснюємо, що метелики хочуть знайти свої квіти – сісти на таку ж квіточку, щоб їх було непомітно і ніхто не зміг їх піймати. Потрібно допомогти метеликам сховатись. Розглядаємо разом з дітьми метеликів, звертаючи увагу дітей на те, що колір метеликів і квітки співпадає (такий же), метелика не видно, він сховався. Діти дістають з конвертів метеликів і квіти, після чого виконують завдання. В кожної дитини спочатку по дві пари об’єктів.

Вправа № 6. «Професії»

Мета: Розвивати зв’язне мовлення дітей, збагачувати їхній словниковий запас слів. 

Обладнання: малюнок або малюнки із зображенням професій: вихователя, будівельника, лікаря, перукаря, водія, повара.

Завдання: розглянь малюнок та розкажи, що робить тьотя (дядя), назви їхні професії. Якщо малюк самостійно не справляється із завданням, йому допомагає психолог.

Рухлива гра №7: « Мій дзвінкий, веселий м’яч»
Мета: учити стрибати на місці та узгоджувати рухи зі словами.

Хід гри. Діти стоять у колі на майданчику, психолог – у середині нього. Він робить рух, нібито відбиває м’яч і декламує:

Мій дзвінкий, веселий м’яч,

Ти куди пустився навскач?

Жовтий, білий, голубий,

Не тікай від мене, стій!

Діти зображуючи м’яч, стрибають на місці на обох ногах. Після команди "Стій!" зупиняються. На слова "Зараз дожену!" діти розбігаються, а психолог наче ловить їх.

Прощання.

Заняття № 7

Привітання. 

Гра №1. «Біжіть до мене»

Мета: удосконалювати вміння виконувати рух за сигналом і біг по прямій.

Хід гри. Діти стоять у шерензі на відстані від дорослого. На слова "Діти, біжіть до мене!" вони біжать, а психолог зустрічає їх з простягнутими руками і каже: "Прибігли! Ну тепер біжіть назад!" Діти біжать на своє місце. Гра повторюється.

Вправа № 2. «Знайди такого ж метелика»

Мета: Продовжувати розвивати зорову увагу та пам’ять.

Обладнання: малюнок із зображенням метелика; малюнок із зображенням комах (зображення меншого розміру, ніж на першому малюнку), серед яких такий же метелик але меншого розміру.

Завдання: Психолог показує дитині (дітям) малюнок, на якому зображений метелик, потім поряд кладе малюнок з комахами і просить дітей знайти такого ж метелика. (Можна завдання ускладнити. Малюнок із зображенням метелика показати дітям, а вони по пам’яті на наступному малюнку повинні знайти такого ж метелика).

Вправа № 3. «Пірамідки»

Мета: Вчити співвідносити отвори кілець із стержнем, розвиваючи зорово-рухову координацію при дії двома руками; формувати ціле направленість дій та стійкість уваги

Обладнання: Пірамідки різної величини та форми

Хід гри: Дітям роздають пірамідки з 4-5 кілець з ковпачками. Психолог розбирає свою пірамідку і пропонує дітям зробити те ж. Потім звертає увагу на отвори в кільцях і показує як надіти їх на стержень. Діти діють за зразком, однією рукою притримують пірамідку за основу, іншою надівають кільця. Кільця надіваються в будь-якій послідовності.

Вправа № 4. «Хто де живе?»

Мета: Розвивати мислення та зв’язне мовлення дітей.

Обладнання: малюнок з зображенням тварин та їхніх будинків

Хід гри: Пропонуємо дитині уважно розглянути кольорову картинку та розповісти що на ній зображено. Звертаємо увагу окремо на тварин і на будівлі. Запитуємо: «Хто в якому будинку живе?» В разі необхідності допомагаємо дитині виконати завдання.

Вправа № 5. «Лото»

Мета: 
Вчити співвідносити форми предметів.

Обладнання: Карточка із зображенням трьох форм одного кольору (на одній коло, квадрат, трикутник; на іншій – коло, овал, квадрат; на третій – квадрат, прямокутник, трикутник і т.ін.); набір маленьких карточок із зображенням однієї форми для накладання на великі картинки.

Хід гри: Кожній дитині даємо велику картку, а собі беремо маленькі карточки, наприклад коло і питаємо «В кого таке?» (Форма не називається). Ті, в кого на карточках є коло, піднімають руки і психолог роздає їм маленькі картинки з колом, одночасно перевіряючи правильність вибору: «Молодці, у мене коло і у вас коло». Діти накладають маленькі картки на відповідне зображення. Потім переходимо до наступної форми і піднімаємо, наприклад, прямокутник. При оцінюванні відповіді дітей форму предмета не називаємо, так як з їх назвою дітей не знайомимо. По мірі засвоєння гри дітям дають по дві, а потім по три картки. Вибір проводиться вже не з 3, а з 6-9 форм.

Вправа № 6. «Що робить тьотя?»

Мета: розвивати зв’язне мовлення, збагачувати словниковий запас.

Обладнання: кольоровий малюнок, на якому зображено різноманітні дії людей (наприклад: тьотя поливає квіти, миє вікно, прасує одяг, дядя ловить рибу, катається на лижах та ін.)

Завдання: Розглянь малюнок та розкажи чим займаються тьоті та дяді зображені на малюнку.

Рухлива гра № 7. «Дракончик кусає свій хвостик»

Мета: Зняти напругу, невротичний стан страхів.

Хід гри: Лунає весела музика. Діти стають одне за одним і міцно тримаються за плечі сусіда. Перша дитина – «голова дракона» остання – «хвостик дракончика». «Голова» намагається піймати хвіст, а той тікає від неї. 

Прощання.

Заняття №8.

Привітання.

Гра № 1. «Горобці пустунці»

Мета: сприяти зняттю фізичної гіперактивності.

Хід гри. Запропонуйте дітям обирати собі пару і «перетворитися» на пустотливих «горобців» ( присідають обнявши руками коліна ). «Горобці» підстрибують одне до одного, слегка наштовхуються. Хто з дітей впаде або забере руки зі своїх колін, той вибуває з гри. Пустощі горобців розпочинаються та закінчуються за сигналом дорослого. 

Вправа №2. «Розглянь і назви»

Мета: розвивати увагу та зв’язне мовлення дітей.

Обладнання: малюнок із зображенням декількох предметів (3-4-х), які накладаються один на один.

Завдання: малюкові потрібно розглянути малюнок і назвати всі предмети, які він бачить на картинці.

Вправа № 3. «Дерева»

Мета: Розвивати спостережливість, дрібну моторику, сприяти емоційній розкутості. 

Хід гри:  Підняти дві руки долонями до себе, широко розставити пальці.

Вправа №4. «По гриби»
Обладнання: дерев’яний столик з отворами, в які вставлені гриби 4 кольорів (зеленого, червоного, жовтого і синього). 

Хід гри: Звертаємо увагу дітей на столик: «Поглянь як багато різнокольорових грибів. А давай їх зберемо до кошику. (дитина збирає гриби до кошику). А тепер давай посадимо грибочки в луночки, нехай вони і надалі там проростають.

Вправа №5. «Сховай кульку в долоні»

Мета: вчити орієнтуватись на величину предмету

Обладнання: Кульки одного кольору але різних розмірів

Хід гри: Кладемо на стіл дві кульки: велику і маленьку. Показуємо дітям як сховати кульки в долоні. Потім просимо дітей по черзі взяти одну з кульок і те ж сховати в долоні. Якщо дитина бере маленьку кульку, то зможе виконати завдання. Якщо ж велику, то кулька повністю не сховається. Дорослий пояснює, що кулька не сховалася, її помітно, тому що вона велика. А маленька кулька заховалася.

Вправа №6. «Мій одяг»

Мета: розвивати зв’язне мовлення дітей, збагачувати словниковий запас слів.

Хід гри. Прошу дітей уважно поглянути в люстерко на своє зображення та розповісти в що вони сьогодні одягнені. Разом називаємо, якого кольору їхній одяг.

Вправа №7. «Пташенята та кіт»

Мета: розвивати увагу та вчити орієнтуватися в просторі.

Хід гри. Дорослий грає роль кота, діти – пташенята. Кіт сидить в імпровізованому будиночку на одному боці кімнати. Пташки ходять і бігають по кімнаті. Присідають, удають, що клюють зерно і п’ють водичку. Пташки наближаються до «кота», кіт говорить:

Кіт очі відкриває

І пташенят доганяє.

«Кіт» нявчить і біжить за «пташенятами», які тікають в умовне місце. Якщо кіт зловив пташеня, відбувається обмін ролей ("пташеня" – "кіт", "кіт" стає "пташеням").

Прощання.

Заняття № 9.

Привітання.
Вправа №1. «Що змінилось»?

Мета: розвивати увагу та пам’ять дітей.

Обладнання: 2-3 іграшки (на вибір психолога).

Хід гри: Психолог ставить на стіл (стільчик) іграшки в певній послідовності. Дітям потрібно уважно на них подивитися та назвати хто до них "прийшов", після чого діти з психологом переходять до виконання іншої вправи. Через деякий час психолог пропонує дітям знову поглянути на "гостей" і сказати: "що змінилось?" (психолог непомітно для дітей міняє іграшки місцями).

ІІ-й варіант гри однієї з 2х, 3х іграшок в процесі гри не стало. Дітям потрібно назвати іграшку, якої бракує.

Вправа №2. «Миска»

Мета: продовжувати розвивати дрібну моторику рук  

Хід гри:  пальці обох рук зігнути і прикласти один до одного

Вправа №3. «Знайди пару»

Мета: розвивати мислення та зв’язне мовлення дітей.

Обладнання: малюнки з предметами.

Завдання. Психолог просить дітей уважно подивитись на малюнки та відповісти: (показати) який предмет  треба підібрати до  лиж (палки), до відра (лопату), до кошика (гриби), до чашки (блюдця)? Чому вони пасують один одному? (якщо діти самостійно не справляються із завданням психолог їм допомагає).

Вправа № 4. «Мотрійка»

Мета: вчити співвідносити величину предметів.

Обладнання: двохмісні мотрійки. 

Хід гри. Дітям потрібно розкласти двохмісну мотрійку, а потім скласти її назад.  

Вправа № 5. «Назви тварин»

Обладнання: малюнки із зображенням домашніх тварин.

Завдання: дітям потрібно назвати зображених тварин та правильно відобразити їхні звуки (наприклад: корівка – му; кізонька – ме та ін.).

Рухлива гра № 6. «Миші та кіт»

Умови гри ті ж що і в грі "Пташенята та кіт".

Гра № 7. «Хвилина пустощів»

Мета: Спонукати дітей до психологічного розвантаження.

Хід гри. Ведучий за сигналом ( удар в бубон тощо ) пропонує дітям трішки попустувати: кожен може роботи те, що йому хочеться, – стрибати, бігати, кричати. Повторний сигнал ведучого через одну три хвилини проголосить закінчення пустощів.

Прощання.

Заняття № 10.

Привітання.

Гра № 1 «Веселі клоуни»

Мета: розвивати уяву, емоційно-вольові процеси.

Хід гри. Дітям необхідно обрати «веселого клоуна» ( ведучого ), якій намагається розсмішити «несміянок». Дітям слід пояснити, що використовуються міміка і жести, інтонація, розповіді тощо. Найсерйозніший із «несміянок» стає ведучим.

Вправа № 2 «Знайди телефон»

Мета: розвивати увагу дітей.

Обладнання. Яскравий кольоровий малюнок із зображенням кімнати.

Завдання: дітям потрібно знайти на малюнку телефон.


Вправа № 3 «Чоловічок»

Мета: розвивати спостережливість, координацію очі-рука, сприяти розвиткові тонкої моторики пальців рук.  

Хід гри:  вказівний та середній пальці «біжать» по столі;

· ці ж рухи виконують пальцями лівої руки;

· ці ж рухи одночасно проводять пальцями обох рук («діти біжать наввипередки»)

Вправа № 4 «Чого не вистачає»?

Мета: розвивати мислення та зв’язне мовлення дітей.

Обладнання: малюнки предметів, тварин з відсутністю певних частин (наприклад у зайчика не вистачає вушка, в машини – колеса та ін.).

Завдання: дітям потрібно уважно подивитися на малюнок і сказати чого не вистачає у кожного з предметів.

Вправа № 5. «Світлофор»

Мета: Продовжувати вчити орієнтуватись на кольоровий сигнал, діяти у відповідності з ним, розповісти про світлофор: червоний колір забороняє рух (стій!), зелений дозволяє (іди!).

Обладнання: Саморобний світлофор (на ручці картонне коло, обклеєне з одного боку зеленим, з іншої сторони червоним папером)

Хід гри: Психолог знайомить дітей зі світлофором, демонструє як загоряється світлофор (повертаємо коло зеленим та червоним боком. Дітям пропонуємо пограти в гру: діти стають один за одним, кладуть руки на плечі тих, хто стоїть попереду – це трамвай. Дорослий виконує роль міліціонера. Коли з’являється червоне світло – трамвай зупиняється, зелений – їде (діти пересуваються по кімнаті).

Вправа №6. «Закінчи віршик»

Психолог: Котик з хати вибіг… (діти – няв!)

За ним песик … (діти – гав-гав-гав!)

Курка з плота… (діти – куд-ку-дах!)

А качатко… (діти – кря-кря-кря!).

Вправа № 7. «Жабки»

Мета: удосконалювати вміння стрибати на обох ногах, просуваючись уперед. Розвивати спритність.

Хід гри. Психолог призначає "жабку" і одного-двох "жабенят". Після слів Скаче жабка по доріжці

Витягнувши довгі ніжки.

Дитина, яка зображає жабку, стрибає по колу на обох ногах і на словах "Побачила комара" зупиняється і закінчує "Ква-ква-ква".

Психолог продовжує: А за жабкою жабенята…" Діти, які зображають жабенят стрибають за "жабкою" по колу, потім зупиняються і закінчують "Ква-ква-ква". За бажанням дітей гру повторюють вибираючи нову "жабку" і "жабенят".

Прощання.

Заняття № 11.

Привітання.

Гра №1. «Дзеркало»

Хід гри. Діти повторюють різні рухи, які показує психолог, наприклад" підняти руки вгору, пострибати, покружляти, присісти, розвести руки в сторони, поставити на пояс тощо.

Вправа № 2 «Сашкова кімната»

Мета: розвивати увагу, мову, пам’ять дітей.

Обладнання: два малюнки пов’язані між собою однією темою, але різні за змістом, на одному зображено чотири предмети: м’ячик, олівці, ведмедик, кубик; на іншому зображена кімната Сашка, в якій зображені серед багатьох інших предметів і ті чотири, які є на попередньому малюнку.

Завдання: дітям потрібно в кімнаті Сашка знайти м’яч, олівці, ведмедика, кубик.

Вправа №3. «Оса»

Мета: Розвиток тонкої моторики рук .  

Хід гри: випрямляти вказівний палець правої руки та обертати ним

· це ж лівою рукою

· це ж пальцями обох рук

Вправа №4. «Четвертий зайвий»

Мета: розвивати мислення увагу та зв’язне мовлення дітей.

Обладнання: набір з 2-3 малюнків на яких зображено 4 предмети, четвертий повинен відрізнятися за смислом від трьох інших

Хід гри: Уважно розглянь малюнок. Що на ньому зображено? Знайди і покажи серед чотирьох предметів той, який не схожий на інші. Чому? (Можна проводити як змагання, запропонувавши дітям позмагатися хто перший знайде «зайвий предмет»).

Вправа №5. «Піймай іграшку»

Мета: Вчити на практиці розрізняти форму – розподіляти пальці на предметі в залежності від форми, щоб утримати предмет в руці

Обладнання: До нитки прив’язують іграшки

Хід гри: Зарані підвішуємо іграшки і розглядаємо їх з дітьми, викликаємо радісне відношення до них. Потім викликаємо дітей по одному і пропонуємо кожному піймати 2-3 іграшки. Якщо дитина впіймала іграшку, але не змогла втримати її в руці, пропонуємо піймати ще раз. Під час другого проведення гри попереджуємо дітей, що слід зарані готувати руки, щоб правильно взяти та утримати предмет.

Вправа №6. «Назви тварин»

Мета: розвивати зв’язне мовлення дітей.

Обладнання: малюнки із зображеннями домашніх тварин.

Завдання: дітям потрібно назвати тварин, які зображені на малюнках і розповісти те що вони про них знають.

Рухлива гра. №7. «Дракончик кусає свій хвостик»

Прощання.

Заняття № 12.

Привітання.

Гра №1. «Капризуля»

Мета: сприяти подоланню впертості та негативізму.

Хід гри. Діти, що входять в круг ( обруч ) по черзі показують капризну дитину. Усі допомагають словами: «сильніш, сильніш…». Потім діти розділяються на пари «дитина і батько (мати)»: дитина капризує, батько вмовляє її, заспокоює. Кожен гравець повинен побувати у ролі капризулі та вмавляючого батька.

Вправа № 2 «Близнюки»

Мета: розвивати зорову та слухову увагу дітей.

Обладнання: кольоровий малюнок із зображенням чашок.

Завдання: дітям потрібно уважно розглянути малюнок і якомога швидше знайти на ньому дві однакові чашки.

Вправа № 3. «Закрий коробочку»

Мета: вчити виконувати відповідні дії, розвивати точність рухів рук, зорово-рухову координацію, формувати ціленаправлену увагу,  вчити діяти шляхом проб

Обладнання: Кожній дитині по дві коробки однакової форми, але різної величини

Хід гри: Педагог роздає кожному по дві коробки та знімає кришки зі своїх коробок, просить дітей зробити так зі своїми коробками. Потім ложить кришки так, щоб вони не лежали разом зі своїми коробками. Педагог вчить приміряти кришку до коробки. Коли дитина закриває коробку педагог говорить: «Вірно ти закрив велику (малу, круглу і т.д.) коробку великою кришкою.

Вправа № 4 «Склади картинку»

Мета: розвивати мислення та спостереження дітей

Обладнання: На кожну дитину по дві картки із зображенням одного предмету, розрізаного навпіл

Хід гри:  Перед дитиною кладемо картинку, даємо можливість розгледіти, а потім розділяємо її і кладемо на столі в хаотичному порядку. Педагог пояснює та демонструє як можна з’єднати картку, щоб вийшло цілісне зображення. Після демонстрації педагог розкладає перед дітьми картки такого ж формату (але з різними малюками) і просить скласти цілісне зображення малюнку.

Вправа № 5 «Впізнай та назви»

Мета: продовжувати поєднувати уявлення про колір зі словом назвою, вчити здійснювати вибір кольору за словом

Обладнання: те ж саме що і в грі в «Лото»

Хід гри: Дітям роздаємо великі картки лото, а потім запитуємо, не показуючи маленька картки: «В кого синя карточка (червона, жовта, зелена і т.д.) Тим хто відповідає «У мене», дають маленька карточки і підштовхують самостійно перевірити правильність вибору. Гра продовжується до тих пір, поки всі картки лото не будуть накриті маленькими картками. В кінці звертаю увагу дітей на помилки, але обов’язково даю загальну позитивну оцінку.

Вправа №6  «Мама і я»

Обладнання: Дітям пропонується зображення дорослих домашніх тварин на одному малюнку та їхніх дитинчат – на іншому. 

Завдання: 1. Назвати всіх дорослих тварин ( корова, собака, кіт, кінь…). 2. Знайти їхніх дитинчат на іншому малюнку (кошеня, лоша та ін.)

Вправа № 7 «Сонечко і дощик»

Мета: учити дітей ходити та бігати врозтіч. Розвивати швидкість і спритність. 

Хід гри. Діти знаходяться в "будиночках".

Психолог: "На небі сонечко, можна йти гуляти". Діти ходять і бігають по кімнаті. Після слів "Дощик, швидше додому!" всі біжать на свої місця і ховаються в свої "будиночки". При повторення гру можна ускладнювати.

Прощання.
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