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1. Опис досвіду роботи практичного психолога спеціальної       ЗОШ І-ІІ ступенів № 2 Кіровоградської міської ради Токової В.Б. 
з проблеми «Розвиток саморозуміння та самосприйняття під час комунікації учнів із затримкою психічного розвитку»

Актуальність теми. Діти із затримкою психічного розвитку - це особлива категорія дітей з органічними й функціональними порушеннями нервово-психічних процесів, що зумовлюють уповільненість темпу розвитку психіки дитини, що проявляється в недостатності загального запасу знань, нестійкості уваги, поверховості сприймання, ослабленій пам'яті, незрілості мислення, швидкій втомлюваності під час пізнавальної діяльності. Багаточисельні дослідження вітчизняних та зарубіжних авторів (Л. Виготський, В. Кузьмін, К. Лебединська, М. Певзнер та ін) підтвердили, що інтелектуальна недостатність негативно впливає на стан емоційно-вольової та комунікативної сфер, сприяє порушенню соціальної поведінки. 
Особливе загострення проблема комунікації набуває саме в підлітковому віці, коли спілкування стає провідним видом діяльності. Комунікативна сфери дітей із затримкою психічного розвитку має свої особливості і багато в чому відрізняється від дітей з нормальним розвитком. Це проявляється у порушенні поведінки, спотворенні розвитку пізнавальних процесів, уваги, нездатності контролювати та усвідомлювати власні переживання, розуміти емоційні стани інших людей регулюванні відносин з однолітками, ефективно вирішувати конфліктні ситуації. Все це вимагає вдосконалення змісту соціально-психологічного супроводу дітей з відхиленнями в розвитку, забезпечення їхньої повноцінної життєдіяльності.
Тому, на основі багатолітнього досвіду роботи з дітьми, які мають затримку психічного розвитку, практичний психолог спеціальної ЗОШ № 2 прийшла до висновку, що діти із затримкою психічного розвитку потребують спеціально організованих умов навчання і виховання та розробки й удосконалення методів, прийомів корекції не тільки пізнавальної та емоційно-вольової сфери, але і перш за все, формування мовленнєвої діяльності та комунікативної компетентності. 
В процесі комунікації між підлітками виникають різноманітні процеси. Одними і найважливіших із них являються саморозуміння та самосприйняття. Адже ефективність розгортання комунікації визначається рівнем інформації, обсягом знань тих, хто спілкується; проблемністю, актуальністю самої інформації, здатністю користуватися мовленнєвими і немовленнєвими засобами для її передачі. При недостатньому спілкуванні темп формування комунікативних умінь і психічних процесів уповільнюється. Це дає підстави вважати, що існує і зворотна залежність – затримка психічного розвитку суб’єкта знижує рівень розвитку мовлення та гальмує спілкування вцілому. Тому слід звертати увагу не тільки на зовнішній стороні комунікаційного процесу, але і на внутрішній – усвідомлення себе під час комунікаційного процесу.
Тому пошук методів розвитку саморозуміння та самосприйняття під час комунікації учнів та активізація комунікативної діяльності дітей із затримкою психічного розвитку зокрема, набуває в сучасних умовах спеціалізованого навчального закладу особливого значення.

Токова В.Б., практичний психолог спеціальної ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2 має 9 років педагогічного стажу роботи та 11 років психологічного. Вікторія Борисівна виявляє ґрунтовну професійну компетентність, дотримується етичного кодексу психолога, добре володіє ефективними формами, методами психологічного забезпечення педагогічного процесу, досягла значних результатів у психолого-педагогічній діяльності, відзначається загальною культурою, моральними якостями, що служать прикладом для наслідування. В своїй роботі практичний психолог спирається на знання вікових закономірностей розвитку дитини. Головну увагу Вікторія Борисівна приділяє ранньому виявленню і корекції комунікативних порушень дітей, адже саме від цього залежить подальший розвиток їх особистості вцілому. Також важливою є робота практичного психолога із педагогами та батьками, які повинні не тільки виявляти порушення в комунікативній сфері, але і працювати над їх корекцією, розвивати самосвідомість та самосприйняття під час комунікації.
Таким чином, тема дослідження, над якою працює практичний психолог Токова В.Б.- «Розвиток саморозуміння та самосприйняття під час комунікації учнів підліткового віку із затримкою психічного розвитку на уроках спілкування».
Новизна даного методичного посібника полягає в тому, що самосприйняття та саморозуміння учнів із затримкою психічного розвитку в процесі навчання у спеціальній загальноосвітній школі за загальноприйнятою методикою формування мовленнєвої компетентності в достатній мірі не формуються. Водночас, вони відіграють надзвичайно важливу роль у соціалізації людської особистості, є умовою будь-якої суспільно важливої людської діяльності. Тому є підстави констатувати, що наукові засади формування та розвитку саморозуміння та самосприйняття під час комунікації учнів підліткового віку із затримкою психічного розвитку під час комунікації на сучасному етапі не одержали належного висвітлення. Тому дослідження проблеми розвитку саморозуміння та самосприйняття під час комунікації учнів із затримкою психічного розвитку за допомогою проведення уроків спілкування дозволить виявити не тільки приховані комунікативні можливості підлітків із затримкою психічного розвитку, але й визначити психолого-педагогічні умови забезпечення розвитку мовленнєвої компетентності та її подальше використання як засобу корекції комунікативних умінь, розробити оптимальні методи і прийоми організації освітнього процесу для дітей в класах корекційно-розвивального навчання.

Система занять із розвитку самосприйняття та саморозуміння під час комунікації в умовах спеціального загальноосвітнього навчального закладу вдало інтегрована у тренінгові заняття для підлітків, що відповідає принципам науковості, валідності та системності.

Основний зміст методичного посібника складає система уроків спілкування, яку можна використовувати як групову психокорекційну роботу з підлітками із ознаками затримки психічного розвитку, які мають проблеми формування саморозуміння та самосприйняття.
Результативність досвіду полягає в тому, що запропонована система психологічно-педагогічного супроводу дітей із затримкою психічного розвитку сприяє не тільки розвитку комунікативної компетенції дітей, але і формує саморозуміння та самосприйняття. Очевидним є той факт, що не можна працювати над мовою дітей, не враховуючи розвивальних можливостей їхнього спілкування, суть яких полягає в тому, що спілкування розширює загальний світогляд дитини та сприяє розвитку тих психічних утворень, які дозволяють успішно виконувати навчальну діяльність і розвивають емоційну сферу.

Висновки: отже ефективність розвитку самосприйняття та саморозуміння під час комунікації підлітків із затримкою психічного розвитку визначається комплексом уроків спілкування та апробовано їх в умовах спеціальної школи.
2. Програма корекційно-розвивальних занять для учнів підліткового віку із затримкою психічного розвитку 
«Уроки спілкування»
2.1. Пояснювальна записка до програми
Підлітковий вік — це період значних змін у становленні особистості. Однією з найважливіших нових рис в особистості підлітка в цей час є потяг самоствердження, бажання бути визнаним оточенням.
Конфлікти з батьками, вияви самовираження підлітків, які шокують дорослих, а також зростання кількості асоціальних вчинків у цьому віці значною мірою провокуються тим, що більшість хлопців та дівчат ще не володіють способами продуктивного спілкування з дорослими та ровесниками.
Уроки з психології спілкування спрямовані на те, щоб сформувати у підлітків навички ефективної комунікації, що, в свою чергу, має стати підґрунтям для запобігання негативній поведінці осіб цієї вікової групи.
На уроках учні ознайомлюються з базовими засадами теорії спілкування; вербальними та невербальними засобами комунікації; вчаться долати бар'єри у спілкуванні; навчаються правил ефективної взаємодії з різними типами людей; набувають навичок, уміння слухати.
Основне спрямуваня програми: дана програма спрямована на розвиток саморозуміння та самосприйняття під час комунікації.

Мета: програма допомагає підліткам пізнати самих себе як особистість, як повноцінного члена суспільства, основним завданням якого, з одного боку, є не втратити свого «Я», спілкуючись серед інших людей, а з іншого - оптимально співіснувати з оточенням.
Методи і форми роботи: інформаційний матеріал програми супроводжується низкою таких практичних завдань як проблемні запитання для мозкового штурму, опитувальники, тренінгові вправи, робота з роздатковим матеріалом.
На початку кожного заняття рекомендується опрацьовувати вправу «Наші почуття» (табл. 1).
Таблиця 1. Наші почуття
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До таблиці під час знайомства вписуються імена учасників тренінгу, навпроти яких кожен з учасників кольоровимим олівцями замальовує комірки тим кольором, який відповідає теперішньому настрою. Для кращої організації членів тренінгових груп видаються кольорові олівці, кожен колір відповідає почуттю чи емоції. З метою орієнтації олівці кладуть під таблички, на яких намальовані обличчя, що виражають емоції чи почуття.
Рекомендований перелік кольорів та емоцій:
1.Спокій — зелений.
2.Сум—чорний. 
3 .Радість—жовтий. 
4.Інтерес — червоний. 
5.Байдужість — сірий. 
6.Страх—коричневий. 
7. Гнів — фіолетовий. 
8.Сором — рожевий. 
9.Подив — синій. 
10. Нудьга – світло-зелений
Вправу рекомендується проводити і наприкінці заняття. Це допоможе простежити, як змінюється настрій у підлітків під час заняття, обговорити актуальні теми та допомогти підліткам ідентифікувати свої емоційні стани з метою їх контролю.
Наприкінці тренінгу рекомендовано провести заключне заняття — підсумок усієї роботи. На ньому підлітки відрефлексовують, що дав їм цей тренінг, які труднощі допоміг вирішити, що ще варто було додати до запропонованих вправ. Заняття фіксує та бере до уваги ведучий тренінгу.
2.2. Урок спілкування № 1 
«Я пізнаю себе»

І БЛОК
1. Вправа «Знайомство»
Мета: налагодження контактів між підлітками.
Матеріал: клубок ниток.
Хід вправи: ведучий намотує на палець кінчик нитки і називає своє ім'я. Далі кидає клубок іншому учаснику, який теж намотує нитку і називає своє ім'я. Це перший етап вправи. Другий етап — ведучий змотує свій кінець у маленький клубочок, підходить до того, кому кидав клубок, і бажає йому чогось хорошого на цей день. Потім маленький клубочок відривається від великого і символізує групу.
2. Вправа «Подібності»
Мета: налагодження контактів, стимулювання психологічної близькості.
Матеріал: стілець.
Хід вправи: один член групи стає на стілець посередині кола і називає якусь одну свою характеристику: «Я-людина.Членигрупи,які мають таку саму характеристику, підбігають до стільця, на якому стоїть ведучий. Хто перший підбіжить, той і займає місце на стільці зі своєю характеристикою.
3. Вправа «Налагодження контактів»
Мета: налагодити контакти.
Хід вправи: робота в парах. Дано 3 хв, щоб учасник розповів іншому щось на задану тему. По закінченню вправи—обговорення почуттів та вражень. Запропоновані теми:
•Якою твариною я хотів би бутл і чому?
•Що мені в собі найбільше подобається?
•Кумедна історія, у яку я потрапив.
•Що в собі я хочу змінити і чому?
4. Вправа «Допомога ззовні»
Мета: навчити підлітків переосмислити своє ставлення до негативних рис, допомогти іншим переглянути свої проблеми.
Матеріал: аркуші паперу на кожного члена групи, ручки чи олівці.
Хід вправи: кожен член групи пише зверху на аркуші паперу те, що непокоїть його в ньому самому. Наприклад: «Я жадібний». Аркуш кладуть усередину кола. Кожен бере чужий аркуш, читає проблему і пише щось втішне, шукає корисне в проблемі. Наприклад: «Ти не жадібний, а ощадливий». Аркуш складають так, щоб інші члени групи бачили лише проблему, але не бачили відгуків. Після того, як всі члени групи написали та прочитали все, що їм написали, йде обговорення вражень та почуттів.
5. Вправа «Яким я був (була) в дитинстві»
Мета: стимулювати креативність підлітків.
Хід вправи: учасник сідає на стілець усередині кола. Ведучий пропонує подивитись на учасника іншим членам групи і спробувати уявити, яким він був у дитинстві, який одяг носив, які іграшки любив тощо. Наприкінці вправи учасник сам розповідає, яким він був в дитинстві. Обговорення.
6. Вправа «Візуальний контакт»
Мета: релаксація, налагодження контактів.
Хід вправи: впродовж 2—3 хвилин дивитись в очі партнера, намагаючись здогадатись про його відчуття, почуття. Потім поділитись відчуттями.
II БЛОК
1. Вправа «Я-реальне, Я-ідеальне»
Мета: самопізнання підлітків, розкриття свого потенціалу. Хід вправи: ведучий пропонує учасникам намалювати себе таким, яким вони є насправді і такими, якими хотіли б бути. (Обговорення.)
2. Вправа «Вислів один — підтексти різні»
Мета: навчити підлітків контролювати свій тон та інтонацію, а також уміти відрізняти смисл від інтонації.
Хід вправи: сказати: «Я радий зас бачити» по-різному. Кожному члену групи задається певна інтонація. Інші учасники відгадують.
Перелік інтонацій: радість, здивування, впевненість, іронія, байдужість, гнів, страх, обережність, жаль, незадоволення, розсіяність, замріяність, недовіра, образа.
3. Вправа «Місток»
Мета: формування почуття довіри один до одного, відповідальності, розуміння один одного засобами пантоміми.
Хід вправи: робота в парах. Проводимо на підлозі 2 паралельні лінії на відстані 30 см одна від одної. Це місток. Під ним, далеко внизу, — швидка річка. З різних боків одночасно на міст ступили двоє. Не користуючись мовленням, спробуємо зрозуміти один одного і розминутись на вузькому містку. Наступити на лінію — означає зірватись вниз. (Обговорення.)
4. Мова «Мяу»
Мета: релаксація, налагодження контактів, порозуміння.
Хід вправи: учасники сідають спинами одне до одного і пробують домовитись одне з одним мовою якоїсь із тварин (мявкаючи, гавкаючи, муркочучи або щебечучи). Потім група оцінює, чи порозумілись учасники пари одне з одним, а самі учасники розповідають про свої почуття.
5. Вправа «Компліменти»
Мета: поліпшення настрою, н івчити говорити і сприймати компліменти.
Хід вправи: кожен: учасник групи говорить щось приємне іншому члену, підійшовши до нього. Наприкінці вправи можна провести обговорення, що було складно, що легко, що приємно, а що не дуже.
III БЛОК
1. Вправа «Дерево дружби»
Мета: налагодження контактів, соціометрія групи.
Хід вправи: перед початком слід провести невелику бесіду на тему «Що таке дружба, що означає дружити, яким має бути справжній друг».
Далі по черзі кожен учасник будує своє дерево дружби за інструкцією: він є стовбуром дерева; гіллями дерева є ті учасники, до яких він відчуває найбільшу приязнь та близькість; листочками - до яких почуття трохи слабші і т.д. Далі «стовбур» обертається до свого дерева спиною. Завдання решти - наблизитись, відійти чи залишитись на місці, залежно від того, що вони відчувають до учасника. (Обговорення.)
2. Вправа «Передай по колу
Мета: створення позитивного настрою.
Хід вправи: по колу передавати емоцію, «беручи» її в руки, бавлячи, кидаючи.
Запропонований перелік емоцій: радість, інтерес, образа, щастя, горе. Під час вправи ведучий щоразу змінює емоції. Гра має відбуватися динамічно, у швидкому темпі.
3. Вправа «Як розпорядитися своїм життям»
Мета: навчити підлітків розпоряджатись своїм життям, формування почуття відповідальності та розсудливості.
Матеріал: аркуші паперу для кожного члена групи.
Хід вправи: на аркушах намалювати 10 кружечків. Це - гроші, за які можна купити річ. Однак ці речі не прості (табл. 2).

Таблиця 2
Як розпорядитися своїм життям

	№
	Варіант А
	Ціна
	Примітка
	Варіант Б
	Ціна
	Примітка

	1
	Чудова  квартира  чи будинок
	1
	
	Новий автомобіль
	1
	

	2
	Повністю оплачена поїздка з другом на канікули на 1 місяць до будь-якої  країни

СНД
	2
	
	Можливість здійснити найзаповітніше бажання
	2
	

	3
	Стати найпопулярнішою людиною серед своїх товаришів терміном на 2 роки
	1
	
	Мати справжнього друга
	2
	

	4
	Закінчити престижний університет
	2
	
	Заснувати прибуткову компанію
	2
	

	5
	Мати щасливу сім'ю
	3
	+ 1
кружечок
	Здобути всесвітню славу
	3
	

	6
	Можливість змінити 1 рису в своїй зовнішності
	1
	
	Відчуття задоволення впродовж усього життя
	2
	-1

кружечок


Наприкінці вправи слід поставити запитання:
1. Яка покупка подобається вам найбільше?
2. Чи шкодуєте, що не зробили якоїсь покупки?
3. Вам вистачило кружечків чи ще залишилось?
4. Вправа «Жива скульптура»
Мета: формування почуття довіри та відповідальності.
Хід вправи: «скульптор» вибирає «матеріал» (один чи кілька членів групи) і ліпить скульптуру, обережно, не «розплющивши» м'яку глину. «Глина» безмовна, але може чинити опір і розсипатися, якщо не захоче стати посьміховиськом у руках поганого скульптора. Інші члени групи відгадують, що за образ створив «скульптор». Далі йде обговорення, вислуховують думку «скульптури».
5. Вправа «Твоє їм 'я»
Мета: налагодження контактів, вироблення вміння передавати позитивні почуття та емоції.
Хід вправи: один з членів групи називає своє ім'я. Завдання інших — назвати якомога більше варіантів його імені. Рефлексія зворотна — учасник, чиє ім'я називали, ділиться з іншими тим, що гін відчував, коли називали його ім'я. Яке ім'я було до душі, яке можна застосовувати в дружній, інтимній чи офіційній атмосфері?

6. Вправа «Аукціон»
Мета: навчити підлітків чітко формулювати свої потреби та бажання, займатись самоаналізом свого емоційного та чуттєвого стану.
Хід вправи: ведучий пропонує організувати аукціон способів, які допоможуть покращити поганий настрій. Учасники пропонують свої способи, ведучий їх записує. Той, хто хоче купити якийсь спосіб, повинен заплатити. Замість способу, залежно від його дієвості і потрібності, ведучий може вимагати відповідну ціну. За спосіб підняття настрою учасники повинні платити компліментами певній людині, яка випаде їм по жеребу. Якщо в неї трохи піднявся настрій, їй стало приємно — значить, покупка відбулась. Якщо ні—треба старатись ще.
7. Вправа «Вірш про нас»
Мета: створити позитивну атмосферу в групі, навчити підлітків роботи в групі, вироблення навичок споглядання та аналізу свого колективу й себе в ньому.
Матеріал: аркуші паперу з початковим текстом вірша.
Хід вправи: Робота в групах. Поділ великої групи на 2—3 підгрупи, роздавання їм аркушів з текстом. Учасникам дають інструкції: за визначений час (10—15 хв) придумати та записати продовження вірша про їх підгрупу. Далі оголошують конкурс на найкращий вірш, відбувається презентація віршів. 
Обговорення вражень під час роботи в групах.)
Вірш про нас
Ми (найяскравіші характеристики)...
Ми хотіли б знати...
Ми чуємо...
Ми бачимо...
Ми хочемо...
Ми (повторення першого рядка)...
Ми уявляємо собі...
Ми відчуваємо...
Ми торкаємось руками...
Ми турбуємось про...
Ми плачемо...
Ми (повторення першого рядка)...

Ми знаємо...
Ми стверджуємо...
Ми мріємо...
Ми намагаємось...
Уроки спілкування
Ми сподіваємось...
Ми (повторення першого рядка)...

IV БЛОК
1. Вправа «Гарячий стілець»
Мета: навчити підлітків виражати свої враження про оточення, не зачіпаючи їх почуття.
Матеріал: стілець посередині кола.
Хід вправи: один з учасників сідає на стілець. Завдання решти — озвучити свої враження про цю людину, не ображаючи її, але й не будучи ліцемірним. Наприкінці вправи - обговорення почуттів того, хто сидів на «гарячому» стільці.
2. Вправа «Малюємо свій емоційний стан»
Мета: робота з емоціями та почуттями.
Матеріал: аркуші паперу, кольорові олівці.
Хід вправи: учасникам пропонують намалювати свій емоційний стан так, як вони уявляють його тут і тепер, або те, з чим він у них асоціюється. {Обговорення.)
Позитивні емоційні стани кладуть у конверт і зберігають до кінця тренінгу як скарб. Негативні емоції підпалюють на спільному вогнищі.
3. Вправа «А чому б і ні?»
Мета: навчити підлітків швидко реагувати у нестандартних ситуаціях, перевтілення у різні ролі.
Хід вправи: учасник групи отримує роль і відповідає на будь-яке каверзне запитання від імені персонажа. Решта учасників — кореспонденти, папарацці.
Запропоновані ролі
•Переможниця конкурсу краси.
•Відомий дотепник, веселун, балакун.
•Серйозний неговіркий тип без почуття гумору.
•Дама-академік.
•Людина без емоцій.
•Різка, пряма, незадоволена світом людина.
•Привітна, задоволена всім людина.
Обговорення, кому було найлегше, а кому — найважче з «акторів», який «актор» завдав кореспондентам найбільше клопоту.
4. Вправа «Приміряння ролей»
Мета: виробити в підлітків патерни асертивної поведінки, контроль емоцій. 
Хід вправи: кожний член групи приміряє 3 ролі - агресивної, невпевненої та впевненої людини - в одній із запропонованих ситуацій. Один учасник має відтворити на одній ситуацію всі 3 відповіді-ролі. 
Ситуації:
1. Друг продовжує розмовляти з вами, а ви хочете залишити його. 
2. Продавщиця розмовляє, а ви хочете щось купити. 
3.Ваше замовлення виконали з дефектами. 
4. Хочете виправити погану оцінку в учителя. 
5. Сусід по парті замастив ваше сидіння.
6. Ваш товариш поставив вас у незручне становище перед чужими людьми. 
7. Люди в кіно заважають вам дивитись фільм.
5. Вправа «Спільний проект
Мета: згуртувати учасників тренінгу, визначити соціометричну структуру групи.
Хід вправи: учасникам групи пропонують «побудувати» спільний апарат (автомобіль, літак чи корабель), розподіляючи ролі деталей. Будувати потрібно так, щоб апарат врешті-решт «запрацював» і на ньому не страшно було вирушати в далеку дорогу. Далі ведучий уточнює в кожного члена групи, хто він і яка його функція. Отже, кожен учасник доводить свою необхідність у цій машині. Вправа має алегоричний зміст, оскільки апарат — це наше суспільство, а кожна деталь — це кожна людина у суспільстві, яка є його важливою ланкою.
2.3. Урок спілкування № 2

«Я і ми.Грані спілкування»

Мета: розкрити риси, важливі для ефективного міжособистісного спілкування, сприяти самоаналізу учасників.
За кілька днів перед бесідою проводиться анкетування учнів про особливості їх спілкування з дорослими й однолітками:
1. Мені неприємно, коли...
2. Мені подобається, коли...
Дані опитування стануть основою для створення зведених правил спілкування у класі.
ХІД ЗАНЯТТЯ:
1. Мотиваційне введення
Обговорення питання: чи завжди нам приємно спілкуватися один з одним? Чому?
2. Ранжування рис, необхідних для успішного спілкування
За допомогою методу «Мозковий штурм» збирають і записують на дошці відповіді на запитання:
- Які людські риси, на вашу думку, допомагають досягти успіху у спілкуванні, полегшують і допомагають нам встановлювати гарні взаємини з іншими?
Пропонується згадати і описати поведінку людини, з якою було приємно спілкуватися. На основі відповідей учнів складають перелік рис і записують його кінцевий варіант на дошці. Цей перелік надалі може стати основою для самооцінки чи взаємооцінки особливостей спілкування учнів у класі.
3. Розгляд проблем і труднощів, які можуть виникнути під час спілкування
Використання методу «Мікрофон» при відповіді на запитання «Що тобі особисто заважає підтримувати гарні стосунки з однолітками або дорослими?»
Обговорення почутих відповідей: «Чи є у вас спільні проблеми і труднощі?»
Психолог вивішує на дошку результати попереднього анкетування дітей, дає декілька хвилин на висловлення вражень від результатів і їх обговорення.
В кінці обговорення діти мають зробити висновок про те, що приємні і неприємні враження у різних людей виникають за схожих обставин спілкування. Психолог у бесіді підводить дітей до розуміння взаємозв'язку в переліку рис, важливих для спілкування і результатів попереднього анкетування.
4. Рольова гра «Не забуду ніколи»

Психолог: Уявіть, що вам 25 років, ви стали відомою і поважною людиною, зараз ви у зеніті слави і благополуччя. Ви у відпустці і приїхали відпочити у рідне місто. Вас запросили на місцеве телебачення, щоб взяти інтерв'ю і розповісти про ваше дитинство, проведене у місті. Вам ставлять запитання: «Чи траплялася ситуація, коли ви повелися не дуже розважливо, імпульсивно і образили дорогу вам людину або друга? Чи шкодуєте ви зараз про це?» Уявили? Хто зможе розповісти, яка ситуація спала на думку?
За згодою оповідача проводиться інсценування 1—2 історій і їх обговорення за методикою Едварда де Боно «Метод шести мислительних капелюхів» на прикладі суперечки між сином і мамою з приводу пізнього повернення сина додому (табл.3).
Таблиця 3
Завдання до рольової гри «Не забуду ніколи» 

	Капелюх
	Мама
	Син

	Білий —

факти
	Син не зміг дотриматися обіцянки, не послухався
	Нагулявся досхочу

	Червоний—

моції
	Розлючена і схвильована
	Збентежений, але зухвалий

	Чорний— 

Обережність
	Така поведінка небезпечна
	Повертатися додому було страшно, але...

	Жовтий—переваги
	Прогулянки корисні для здоров'я
	Почувається дорослим і сам себе контролює

	Зелений—

пропозиції
	Покарати забороною виходити  на вулицю


	Не розмовляти з батьками, ігнорувати їх

	Синій—
	Підбиття підсумків на цьому етапі
	


Обговорення разом з учнями можливих конструктивних моделей спілкування у ситуації — як збоку сина, так і збоку матері.
5. Підбиття підсумків заняття
—Які запитання з тих, що ми сьогодні розглядали, здалися вам найважливішими?
—Яке завдання вам найбільше сподобалося? Яке найважче було виконувати? Чому?
—Чи змінилося ваше ставлення до деяких проблемних ситуацій у спілкуванні?
Психолог пропонує всім дома намагатися дотримуватися обговорених правил спілкування, більш відкрито зисловлювати свою думки друзям і батькам, а потім поділитися враженнями від успіхів або невдач у наступній зустрічі  друга?
2.4. Урок спілкування № 3
«Як критикувати, не ображаючи?»
Мета:
- ознайомити учнів з поняттям «критика», з думкою відомих людей про критику (Ліхтенберг, Демокріт, Сухомлинський), сформувати розуміння поняття «критика»;
- розвивати вміння слухати і чути один одного, прислухатися до думки інших, розвивати навички культури спілкування, вміння критикувати, не ображаючи при цьому співрозмовника; працювати в групах;
- виховувати повагу до оточення, співпереживання, співчуття, вміння прийти на допомогу, підтримати один одного.
Обладнання: таблиці, малюнки, магнітофон (аудіозапис повільної інструментальної музики).

Запис на дошці: «Гострим словом, як і всіма речами, які іржавіють, слід користуватися обережно» (Г.Ліхтенберг).
ХІД ЗАНЯТТЯ
1. Вступне слово психолога
- Сьогодні, як і півстоліття тому, цитують уривки з листа «Батько прощає», який став справжнім шедевром журналістики. Перш ніж пояснити, що це за лист, хочеться запитати: «Як часто вас критикують?». Мабуть, часто. Ще свіжі спогади вчорашнього непорозуміння з матір'ю. А звинувачувала вона вас у тому, що і вчитися могли б краще, і одяг варто було б охайно повісити в шафу, не розкидати недбало по всій кімнаті.
Батько, що написав листа, про який ми згадували раніше, був дуже схожим на усіх батьків і дуже часто критикував свого сина.
Ось як він про це згадує в листі:
«Я сердився на тебе. Я сварив тебе, коли ти збирався іти до школи, бо натомість того, щоб умитися, ти ллше доторкнувся рушником до обличчя... Я докоряв тобі за нечищені черевики...а ти...не промовивши й слова, побіг через кімнату... обійняв мене за шию і поцілував... а потім ти пішов, гупаючи сходами».
Завершуючи листа, батько просить пробачення і дає слово не критикувати більше свого сина.
Проблема: Чи сподобаємося ми людям, коли постійно вказуватимемо на їхні вади і критикуватимемо?
Відповіді учнів
- «Демокріт говорив: «Ті, хто люблять ганити, не здатні на дружбу». Чому? Тому що, коли критикують, ми змушені захищатися і виправдовуватися. Крім того, критика небезпечна тому, що вражає людську гідність, самоповагу, породжує образу.
Цікаво, що в минулому в німецькій армії ображеному солдатові не дозволялося одразу подавати скарг/. Спочатку він мав «виспатися» на своєму невдоволенні й охолонути. Якщо солдат подавав скаргу негайно - його одразу карали».
Проблема: А хіба не варто було б такий закон застосувати у нашому житті - до однокласників, які постійно ображають і критикують, не добираючи слів, до батьків, які постійно скаржаться на своїх дітей, до всіх, хто полюбляє чинити скандали, до тих, хто в усьому бачить чужі помилки?
2. Повідомлення теми, мети уроку
- Критика. Так часто ми чуємо це слово, а які асоціації воно у вас викликає?»
3.Вправа « Асоціація». 
- Спробуймо образно зобразити слово «критика» і асоціації, які воно у вас викликає? 
(Діти малюють у групах, звучить повільна інструментальна музика.)
По закінченні роботи представник з групи демонструє малюнок і пояснює, чому саме так вони уявляють критику. (Кожен малюнок прикріплюють на дошку.)
4. Бесіда, робота з словником. Визначення поняття «критика».
- Давайте ознайомимося з визначенням слова «критика», яке подає словник, і порівняємо з тим, що склали ви. Критика (з грец. кгііїке — мистецтво розбирати, робити висновки): 1) розбір (аналіз), обговорення чогось з метою дати оцінку (наприклад, літературна критика); 2) негативне судження про щось, вказування на недоліки (в науці, мистецтві, житті, самокритика); 3) дослідження, наукова перевірка достовірності, правдивості чогось.»
5. Добір учнями прикметників до слова «критика»
- Критика—справедлива, наукова, художня, літературна, образлива (яка ще буває?)
6. Робота в групах. Аналіз та коментування ситуацій
Кожна група отримує певну ситуацію. Учні обговорюють. Після чого один від групи представляє своє бачення ситуації. (Звучить повільна інструментальна музика.)
Перша група: Мама прийшла з роботи і каже доньці: «Скільки можна говорити! Поприбирай за собою, порозкидала все, неначе смерч пронісся квартирою! Не дівчина, а нещастя якесь! Кажеш, кажеш, а їй як об стіну горох!»
—Яка реакція дівчини на критику?
—Як би вчинили ви на місці мами?
Друга група: Йде урок, учні виконують завдання. Раптом один учень починає стукати ручкою по парті. Вчитель робить зауваження: «Сергію, не стукай, будь ласка, по парті, виконуй завдання». Сергій відповідає: «Чому знову я? Знову крайній! Ви що, бачили?!»
—Яка реакція вчителя на слова Сергія?
—Як би вчинили ви у цій ситуації?
Третя група: Один учень каже іншому: «Я ніколи не сидітиму з тобою за однією партою: розляжешся, як слон, а мені не зручно писати!» —Інший відповідає ... (допишіть.) Прокоментуйте ситуацію.

Четверта група: Олена прийшла зі школи, трохи засмучена. Але про те, що отримала 6 балів, вирішила нікому не розповідати. Е вечері, коли сім'я зібралася вечеряти, мама запитала: «Оленко, як справи у школі?». «Знову ця фізичка причепилася! Кожного уроку питає і все «6» ставить! Як вона мені набридла!»
—Яка реакція мами?
—Як би вчинили ви на місці Оленки?

П’ята група: Вчитель перевіряє домашнє завдання. Дійшла черга і до Олега. Іван Миколайович, перевіряючи роботу учня, сказав: «Та що ж це таке? Цей нездара знову не зробив як слід, написав у зошиті так, що нічого не розбереш!»
—Яка реакція учня?
—Як би вчинили ви на місці вчителя?

Шоста група: Наталка каже Ірині: «Я тобі довірила свою таємницю, а ти, як та язиката Хвеська, все розпатякала Марині! Як ти могла! ?»
- Яка реакція Ірини?
- Що б вчинили ви на місці Наталки?
- Якою б критика не була, вона завжди викликає певну реакцію в того, кого критикують
7. Бесіда за запитанням: «Що може впливати на вашу реакцію, коли критикують?»
Можливі відповіді учнів:
—Той, хто критикує.
—Жести, міміка, погляд, інтонація голосу, дистанція.
—Настрій, емоції.
—Слова, які використовуються в критиці.
8. Вправа «Незакінчене речення» 
- Вам треба буде закінчити речення і записати першу реакцію на вислови.
1. Коли мене критикують друзі, я...
2. Якщо батьки мене критикують,...
3. Коли мене критикує вчитель,...
Обговорення вправи:  Чи легко виконувати? Які виникли труднощі?
9. Вправа «Вільний мікрофон»

Бесіда з учнями за запитанням: «Чи можна, на вашу думку, критикувати, не викликаючи негативної реакції?»
10. Робота в групах
Учні в групах пропонують і записують поради щодо розв’язання питання надання порад Як критикувати, не ображаючи. Психолог доповнює відповіді учнів такими орієнтованими порадами:
— враховуйте те, що всі люди різні, з різними характерами і по-різному реагують на критику;
— критикуйте, поважаючи особистість;
— коли будете вказувати на недоліки, почніть з похвали;
— обережно робіть зауваження про зовнішній вигляд, враховуючи можливості одягатися;
— критикуючи, не наголошуйте на власних перевагах;
— ніколи не кажіть людині у прямій формі, що вона неправа (прямолінійних людей намагаються уникати);
—з критики не повинен виходити конфлікт, а якщо він все ж таки виник, нехай залишиться таємницею між вами і тим, кого критикували;
—ніколи не насаджуйте своїх поглядів, а лише натякайте на них;
—якщо ж, критикуючи, будете намагатися будь-що досягти свого, це не краща риса вашого характеру.
11. Рефлексія
— Я зрозумів (ла)...
— Я дізнався (дізналася)...
— Навчився (навчилася)...
— Я не вмів (ла), а тепер умію...
— Я змінився (змінилася)...
— Які форми роботи, на вашу думку, були найефективнішими?
— Які форми роботи хотілося б застосувати на наступному уроці?
— На наступному уроці я хочу...
12. Підсумок уроку
- Якщо у вас ще є дух суперництва і за будь-яку ціну ви намагаєтеся досягти свого в ситуації наростаючого конфлікту, примусьте себе на мить зупинитися і з'ясувати, що відбувається. Для цього візьміть чистий аркуш паперу, поділіть його на дві колонки. В першій напишіть, що можете втратити, продовжуючи наполягати на своєму. В другій - плюси. Як стверджують психологи, у ста випадках із ста втрат виходить значно більше, ніж здобутків. У будь-якому випадку, наполягаючи бездумно на своєму, ви все-таки  залишитеся   ні   з чим.»
13. Домашнє завдання
- Скласти і записати поради «Як критикувати, не ображаючи?» (у групах):—для вчителів: —для батьків; — для друзів

2.5. Урок спілкування № 4
«Спілкування без конфліктів»

1. Вступне слово психолога

- Сьогодні ми з вами поспілкуємося, поговоримо про спілкування. У сучасному жорстокому світі усі ми досить часто страждаємо від невміння спілкуватися, ми не чуємо один одеого, не бачимо радощів або страждань іншої людини, яка знаходиться поруч.
Отже, здатність спілкуватися — це дар чи те, чого можна навчитися?
Людина народжується і живе в оточенні людей, певним чином налагоджує контакти, виконує суспільну діяльність. Людські взаємини вдосконалюються з розвитком людської цивілізації. Але іноді настає час, коли відносини між людьми черствішають і люди не вміють спілкуватися.

Спілкування - це провідний вид діяльності підліткового віку.
Здатність спілкуватися передбачає:

- бажання налагоджувати контакт з оточенням: «Я хочу!»;

- вміння організувати спілкування: «Я вмію!»;

- вміння слухати співрозмовника;

- вміти емоційно співчувати;

- вміти розв'язувати конфліктні ситуації;

- знання норм і правил, яких необхідно додержуватися при спілкуванні з оточенням «Я знаю!»

Сьогодні ми запросили представників трьох сьомих класів. У ваших класних колективах уже склалися певні взаємини, ви добре знаєте один одного. Сьогодні ж я пропоную вам розділитися на групи за іншим принципом. Я пропоную вам витягти жереб, тобто кольоровий папірець. Саме колір паперу визначатиме вашу приналежність до певної групи.

Тобто вам буде необхідно згуртуватися з дітьми інших класів, тісно з ними співпрацювати, швидко та якісно виконувати завдання, вміти підтримувати й допомагати один одному.

Усі свої примхи, невподобання відкиньте, будьте якомога відкритішими для створення нових взаємин у процесі спілкування.

Отже, сьогодні ми будемо вчитися спілкуватися, аналізувати наші взаємини, моделювати певні ситуації, тобто як поводитися за певних обставин.

Зараз давайте визначимо склад наших команд, витягуємо з коробочки сині, зелені та червоні пазли. Сідаємо колом, спочатку перша команда, потім друга і третя.

2. Гра з пазлами «Квадрат»
Зараз ми проведемо такий експеримент, за допомогою якого побачимо, яка з новоутворених груп вміє працювати разом, хто краще і швидше виконає завдання — складе цілу картину з пазлів одного кольору. А гості будуть уважно спостерігати за роботою наших учасників.

Отже, раз, два, три — почали! (Звучить весела музика.)
3. Конкурс «Слідопит»
Кожна команда отримує аркуш із запитаннями, на які потрібно дати якомога швидше правильні відповіді. Тут на допомогу собі ви повинні залучити свою спостережливість, увагу, пам'ять, логічне та творче мислення. Запитання усі стосуються життєдіяльності нашої школи. Адже тут ми навчаємося, тут виховуються основні людські риси. Це школа, яку ми любимо, хоча іноді й не хочеться до неї йти, але все таки це наша школа!

Блок запитань № 1
1.Скільки вікон у вестибулі на стороні, що виходить на внутрішній бік школи? 2.Скільки років директору школи? З.Який номер телефону школи? 4.Які породи дерев ростуть на пришкільній ділянці?

5.Хто з учителів, що викладають у вашому класі, пишуть у журналі гелевою ручкою?

б.Хто з учителів користується окулярами (і постійно, і частково)?

Блок запитань № 2
1.Скільки всього у школі класних колективів?

2.Скільки всього дверей на другому поверсі?

З.Зі скількох сходинок складаються східці перед вхідними дверима школи?

4.Коли День народження вашої першої вчительки?

5.Хто з учнів нашої школи бере участь у конкурсах виразного читання?

6.Якого кольору очі учителя математики?

Блок запитань № З
1.Яка адреса школи?

2.Якого кольору стіл у кабінеті заступника директора з виховної роботи?

3. Де у нашій школі  висить стенд про правила дорожнього руху?

4. котрій годині у школі грає гімн і хто піднімає прапор?

5. Скільки класних кімнат на третьому поверсі?

6. Яким висловом закінчується урок англійської мови?

- Говорячи про здібності людини як учасника процесу спілкування, ми зазначали вміння розв'язувати конфліктні ситуації. Бо саме зараз у вашому складному підлітковому віці, коли ви вчитеся формувати свої взаємини, ви досить часто сваритеся, б'єтеся, ображаєте один одного, тобто ви вступаєте в конфліктні ситуації.

Що ж це таке? Давайте спробуємо з'ясувати. Адже: «Якщо розглянути проблему досить уважно, то ви побачите себе як частину цієї проблеми».

Значну частину нашого часу ми проводимо у школі, спілкуємося з великою кількістю .людей: І дорослих, і дітей.. Ми повинні вміти дружити, уміти вибачати один одного, бо якось останнім часом люди у пошуках матеріальних цінностей трохи забувають про духовні основи, які завжди є святими.

4. «Мозковий штурм»
- Спробуймо визначити, що таке конфлікт. Спочатку зробимо таку міні-діагностику. Для цього кожен із вас на аркуші напише своє розуміння конфлікту.

Усі аркуші скидають у коробочку, перемішують, витягують, читають та обговорюють.

Запис на дошці: «Конфлікт — це зіткнення протилежних цілей, інтересів, позицій. В основі конфлікту лежить конфліктна ситуація. Щоб конфлікт почав розвиватися, необхідний інцидент, тобто щоб одна із сторін почала діяти».

5. Міні-повідомлення «Способи реагування в конфлікті»
- Існують різні способи поведінки в конфлікті:

• «черепаха» (втеча);

• «акула» (примус);

• «плюшевий ведмедик» (згладжування);

• «лисиця» (компроміс);

• «сова» (співпраця). 
- Як ви вважаєте, як має поводитися людина відповідного типу в цій ситуації? (Повідомлення учнів, підготовлені заздалегідь).

6. Вправа «Плітки»
- Досить часто ми не вміємо слухати один одного, або не дослуховуємо інших, або викладаємо події, спираючись на своє бачення, і тоді з'являються плітки, які досить часто призводять до конфліктних ситуацій. Я вам пропоную таку гру. Мені необхідні троє учасників, вони виходять за двері.

Тепер я вам читаю історію про Олексія «Дружба». Один із вас переказує його тому, хто перший увійшов у клас. Перший — другому, другий — третьому. Так народжуються плітки.

Дружба
Олексія вважали «важким» підлітком. Навколо нього у класі групувалися однолітки, які у всьому його підтримували. Але найближчими друзями були двоє: Ігор та Юра.

Ігор був єдиною дитиною в сім'ї. Він багато читав, був достатньо розвинений розумово, але слабший фізично від своїх однолітків.

Дружба з Олексієм трималася на фізичній перевазі сильнішого. В ньому Ігор бачив зразок сміливого товариша і не помічав його вад. Олексію дружба з Ігорем також була корисна по-своєму.

Юрко мав незалежний характер, але не мав таких організаторських здібностей, як Олексій. Він визнавав його перевагу і був йому надійним товаришем у багатьох шкільних витівках, особливо на уроках історії.

Вивчивши Олексія та його оточення, класний керівник почав свою атаку на Юрка та Ігоря, які були менше педагогічно занедбані. Одного разу, закінчуючи бесіду на морально-етичну тему, класний керівник запитав:

-А хто із вас, діти, не вміє тримати своє слово? Піднесіть руку. Діти поступово підносять руки. На губах Олексія з'являється  іронічна посмішка. Ігор хотів приєднатися, але, побачивши посмішку Олексія, завмер на місці. На обличчі Юрка — байдужість.

- Дякую. А тепер піднесіть руку ті, хто завжди говорить правду. Тепер рук менше. Ігор нервує, Юрко байдужий, а Олексій продовжує посміхатися.

- А тепер попрошу підвестися тих, хто постійно зриває уроки історії. Ігор не витримує підводиться першим. Юрко, відчувши погляди товаришів, - також; підводиться.

- Це всі? Дякую, діти, за правду. Сподіваюся, що більше цього з вами не повториться, шкода, що не всім у класі можна довіряти. Є, виявляється, і такі, що ховаються за спини товаришів...

Тридцять пар очей дивляться на Олексія, в очах Ігоря завмерло німе запитання, а у Юрка — злість. Олексій дивиться на кришку стола.

7. Вправа «Австралійський дощ»
- Усі ми з вами зараз будемо зображувати дощ, нехай кожен відчує себе краплинкою дощу, прислухається до інших краплинок, і всі ми відчуємо єдність. Я починаю показувати вправу, далі ви по одному поступово вливаєтеся, усі ми виконуємо певний рух, поки не почне останній учасник. І Іотім я починаю новий рух, і знову хвиля покотилася.

- рух 1 — терти долонями — починається дощ;

- рух 2 — б'ємо по колінах долонями — падають великі краплі;

- рух 3 — стукаємо ногами — починається справжня гроза;

- рух 4 — тертя долонями — дощ стихає.

- Добре відпочили, трохи посміялися. І на душі стало свіжо і чисто, як у природі після теплого грозового дощу.

Нехай іще одним свіжим ковтком стане пісня, вона нам допоможе відпочити, змусить замислитися над нашими взаєминами з оточенням, друзями. (звучить пісня Булата Окуджави. «Побажання друзям».)
На завершення давайте побажаємо один одному 2—3 вислови (по колу).

Дякую всім за увагу, роботу. І нашим діткам, і нашим гостям, які стали активними учасниками. Я бажаю вам добрих взаємин, щоб ви розуміли и юдей і люди завжди розуміли вас, адже ми самі створюємо свої стосунки.

Антуан де Сент Екзюпері сказав, що «Найбільша розкіш — це розкіш людського спілкування». Бажаю вам жити саме серед такої розкоші.
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