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У сучасному світі потреба в комп'ютерних технологіях постійно зростає — вони необхідні як удома, так і на робочому місці. Не секрет, що діти часто вправляються з комп'ютером краще за вчителів. 
У практичній роботі психолога загальноосвітнього навчального закладу можна використовувати комп'ютерні технології для психодіагностики, у корекційно-розвивальній та просвітницькій роботі.

Комп'ютеризація психодіагностики відбувається головним чином через  творення автоматизованих версій окремих методик. Психологічна діагностика як невід'ємна складова психологічної науки нині впевнено вийшла за межі власне наукових досліджень, ставши інструментом цілеспрямованої практичної діяльності психологів.

Позитивною стороною комп'ютеризованої психодіагностики є:

1. Комп'ютерна версія тестування економить чимало часу (це, ймовірно, найголовніше). Завдання респондента — просто натискати клавіші обраних відповідей. Отримані дані автоматично підраховуються, обробляються, оцінюються й інтерпретуються. Комп'ютер видає готовий звіт, нерідко з діаграмами графіками й іншими наочними зображення ми. Уся процедура, включно з обробкою й інтерпретацією результатів, забирає значно менше часу, ніж при звичайному тестуванні. Така економія особливо цінна при роботі із групою тестованих — можна одночасно посадити за комп'ютери багато людей і оперативно отримати потрібні дані.

2. Комп'ютер економить сили тестувальника — йому не доводиться займатися виснажливою рутинною роботою (інструктаж тестованого, видача завдань, ведення протоколу, підрахунок і обробка результатів).

3. Якщо комп'ютерна програма працює стабільно і без збоїв — комп'ютерне тестування практично виключає помилки при обробці результатів. Машина завжди використовує один і той же алгоритм, вона не відволікається і не стомлюється.

4. З'являється можливість накопичення і збереження електронної бази даних. Уніфікована база даних зручна для аналізу і замінює собою величезні купи експериментальних бланків, звітів і висновків.

5. При використанні стандартизованої комп'ютерної програми умови тестування не залежать від індивідуальних особливостей і психологічного стану експериментатора, що, поза сумнівом, підвищує «чистоту» діагностичної процедури.

6. Обстежуваний, залишаючись наодинці з комп'ютером, може дозволити собі бути відвертішим і природнішим. Йому нема кого соромитися — «залізо» не може ні оцінити, і емоційно реагувати на не найвдаліші, із позиції соціальної бажаності, відповіді.

Використання у психодіагностиці потужностей сучасних комп'ютерів дозволяє компактно зберегти, швидко діставати і наочно відображати експериментальну інформацію. Важливою може виявитися конфіденційність автоматизованого тестування, що дозволяє досліджуваному бути відвертішим і природнішим під час експерименту. Також вважаємо корисною можливість приховати від учня технологію отримання остаточних показників.

Комп'ютери дозволяють моделювати психологічні дослідження. Враховуючи потенціал комп'ютерів в обчисленнях, логічних операціях,    пам'яті, швидкодії, який невпинно зростає, можна відзначити, що ті обмеження, які існували в методологічному апараті психологічних тестів і були пов'язані з обмеженими можливостями людини, знімаються. Комп'ютерні версії тестів можуть бути корисні у роботі психологів, лікарів, педагогів та інших фахівців, як початківців, так і досвідчених. Для початківців може бути надзвичайно важливим скорочення часу на навчання роботи із психологічним тестом.

      Комп'ютерна програма звільняє учня від потреби запам'ятовувати великий обсяг інформації про правила експерименту й аналіз даних. Таким чином, психолог може істотно швидше починати працювати з освоюваним тестом на деякому гарантованому рівні якості. Безумовно, при невеликому досвіді роботи з тестом імовірність помилок буде меншою при використанні комп'ютерної версії. Коли особистий досвід психолога зростає, його здатність проінтерпретувати отримані дані спочатку наближається до рівня комп'ютерної інтерпретації, а потім, можливо, і перевищує цей рівень. Слід враховувати, що зробити це непросто, оскільки комп'ютерна програма, як правило, акумулює досвід кваліфікованих фахівців, які її створювали.

Перевагою комп'ютерної психодіагностики є ще й те, що після тестування можна надрукувати протокол дослідження і психодіагностичний висновок для історії хвороби чи іншої документації або зберегти ці дані і використовувати їх надалі як довідковий матеріал для статистичного аналізу тощо.

Утім, чимало позитивних рис комп'ютерного обстеження не означають його бездоганності. Автоматизація методик має і зворотну сторону, яку необхідно враховувати. Зміна умов психодіагностичного експерименту, хай і на краще з позиції стандартизації, вимагає обов'язкової перевірки комп'ютерної версії методики на її адекватність традиційному аналогу — «ручна технологія».

Проблеми взаємодії досліджуваного з автоматизованою системою ще далекі від повного усунення. При спілкуванні з комп'ютером у досліджуваного можуть виникати, наприклад, ефекти «психологічного бар'єру» або «надмірної довіри». Тому автоматизовані системи психодіагностичних досліджень треба рестандартизувати.

Із вітчизняного психодіагностичного досвіду, порівняно з досвідом американських психологів, видно, що ці тенденції можуть достатньо сильно залежати від міжкультурних особливостей. Зокрема, у США досліджувані схильні виявляти недовіру до комп'ютерів, натомість у нас ефект протилежний.

Також, хоч як би цього прагнули розробники програм, не для кожного тесту можна зробити комп'ютерний варіант. Простіше за все створювати комп'ютерні версії тестів, які мають добре формалізовану структуру. Матеріалами таких тестів можуть бути як вербальні стимули (словесні твердження, запитання і завдання), так і невербальні (картинки, графічні образи, фігури, звукові стимули тощо). Головне, щоб увесь набір відповідей був наперед визначений (закрита форма). Інакше статистична обробка результатів просто неможлива.

Найчастіше використовують версії бланкових стандартизованих методик — опитувальників і критерійно-орієнтованих тестів діяльності, наприклад: ММРІ та його варіант СМІЛ, СРІ, 16РF Кеттела, кольоровий тест Люшера, тест фрустрації Розенцвейга, інтелектуальні тести Айзенка, методики Лірі, Роттера, Личко та інші. Найважча (або взагалі неможлива) комп'ютеризація проективних методик, оскільки вони передбачають вільні, іноді дуже несподівані й непередбачувані відповіді. Застосування будь-яких відкритих форм опитувальників у комп’ютеризованому вигляді також обмежене: комп’ютер дозволяє лише запитувати і реєструвати відповіді, які тестований дає у вільній, наперед не визначеній формі.

У психокорекційній роботі практичний психолог у школі може використовувати такі комп'ютерні програми.

«Сходинки до інформатики». Містить комплекс навчально-розвивальних ігрових програм для молодших школярів. Діти вчаться користуватися комп'ютером та розвивають мислення, логіку, уяву, пам'ять.

«Ейдетика». Містить комплекс ігор для розвитку зорової та слухової пам'яті та уяви. Програма орієнтована на дітей 7—12 років, розроблена Українською школою ейдетики «Мнемозина» і проводиться у формі завдань. Правильну відповідь показують одразу після відповіді учня. Посібник містить такі розділи: «Картинки та звук», «Набір картинок», «Набір звуків», «Ланцюжок картинок», «Розкидані картинки». Цей базовий курс можна використовувати як для проведення індивідуальних занять, так і для групової роботи.

«Сгауіа». Містить комплекс картинок (овочі, тварини, планети, дерева) для розфарбування. За допомогою цієї програми розвивається дрібна моторика руки, можна вивчати кольори, геометричні фігури, удосконалювати пізнавальні психічні процеси, посидючість.

«Уроки гарної поведінки». Програма у формі короткометражних мультфільмів, спрямованих на засвоєння правил і норм поведінки особистості у соціумі. Після перегляду мультфільму з дітьми можна обговорювати побачену ситуацію, з'ясувати усвідомлення вивченого матеріалу. Можна використовувати під час класних годин з учнями початкових класів.

Ми описали тільки деякі комп'ютерні психокорекційні програми. Щодня їх стає дедалі більше. Такі програми розробляють наукові інститути, окремі автори, їх адаптують з іншомовних джерел.

Для розвивальної роботи можна використовувати загальнопоширені ігри (наприклад, «Тетрис», «Лабіринт»), які удосконалюють пізнавальні психічні процеси, спостережливість, окомір, уяву, орієнтування у просторі тощо. Проте варто наголосити, що у такі ігри гратися треба неодмінно під наглядом дорослого, із дотриманням регламенту часу, чергування роботи та відпочинку. Для дошкільного віку — не більше 10 хв., для 6-річних — не більше 15, у 7—8 років — не більше 20, для 9-тирічних і старших — не більше 25 хв. За допомогою комп'ютерних ігор можна моделювати ті чи інші види діяльності. Крім того, у комп'ютерній грі можна поєднати вербальні і невербальні стимули.

Для просвіти і профілактики радимо використовувати різноманітні пізнавальні програми, художні та документальні фільми, презентації. Краще, щоб вони були спрямовані на зниження агресивності та жорстокості, підвищення відповідальності, профілактики паління, наркоманії, поширення ВІЛ/СНІДу, на ознайомлення зі світом професій, запобігання малолітній вагітності, орієнтації на свідоме батьківство та материнство, на розвиток лідерських рис, на толерантне ставлення до людей з особливими потребами, на запобігання торгівлі людьми, правову освіту тощо.

У своїй роботі практичний психолог школи може і сам створювати методичні матеріали за допомогою розробки:

· автобіографічної презентації для знайомства з учнями на початку року;

· електронних варіантів лекцій із демонстрацією слайдів;

· презентацій для демонстрації колегам або на батьківських зборах.

Використовуючи у навчальному процесі створені учнями мультимедійні презентації, публікації та web-сайти, можна розвивати в них такі навчальні вміння і навички:

· презентації — усний виступ перед аудиторією, вміння стисло формулювати свою думку;
· публікації — творчі роботи учнів — періодичне висвітлення процесу та результатів дослідження, творчі роботи учнів;

· web - сайти — спілкування із широкою аудиторією, пошук інформації.

Отже, практичний психолог у своїй діяльності обійтися без комп'ютера вже практично не може. Це і робота в Microsoft Word, де ми набираємо різноманітні матеріали, методики, тести, роздруковуємо бланки; і Microsoft Ехсеl — де опрацьовуємо, аналізуємо й відображаємо дані електронних таблиць, статистичних звітів. Програма Раіnt допомагає вивчати з дітьми кольори, розвивати моторику, фантазію, а програма Роwer Роіnt — демонструвати графіки, схеми, таблиці, результати групових проектів.

Отже, впровадження комп'ютерів у роботу практичного психолога головним чином відбувається через створення автоматизованих версій окремих методик, які використовуються із психодіагностичною, психокорекційною, розвивальною, просвітницькою, профілактичною метою. Єдине інформаційне забезпечення батареї тестів у рамках комп'ютерної системи часто є основою для синтезу інтегральних психодіагностичних показників.

Психологу, в якого є сучасний потужний комп'ютер, доступні набагато складніші операції з інформацією, ніж при ручному експерименті. Ще одним важливим чинником, що істотно впливає на якість психодіагностичних результатів, є використання колосального потенціалу когнітивної графіки. Він полягає в наочному графічному представленні тих чи інших особливостей аналізованої інформації, що є ефективним засобом для прямої дії на процес інтуїтивного образного мислення дослідника.

Використання комп'ютерних технологій у загальноосвітній школі є лише початковим кроком на шляху, кінця якого не можна й уявити.
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